
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Degen (SPD) vom 04.10.2018 

betreffend inklusive Schulbündnisse in Hessen  

und  

Antwort  

des Kultusministers  
 
 
 
Vorbemerkung des Kultusministers: 
Zur Umsetzung der VN-Behindertenrechtskonvention (VN-BRK) im schulischen Bereich wurde 
in Hessen - basierend auf den Erkenntnissen der Modellregionen Inklusive Bildung und den Er-
fahrungen vieler inklusiv arbeitender Schulen - das Konzept der inklusiven Schulbündnisse (iSB) 
entwickelt. Das Ziel der Schulbündnisse besteht darin, in Zukunft eine noch bessere regionale 
Vernetzung sonderpädagogischer Bildungs- und Betreuungsinstitutionen zu gewährleisten und 
den Unterricht in den Förderschulen sowie die sonderpädagogische Förderung, Beratung und 
Unterstützung aller Schülerinnen und Schüler mit Beeinträchtigungen und Behinderungen in all-
gemeinen Schulen qualitativ hochwertig sicherzustellen.  
 
Die iSB sind ein Zusammenschluss der allgemeinen Schulen aller Schulformen und Bildungs-
gänge, der Förderschulen sowie der regionalen und der überregionalen Beratungs- und Förder-
zentren (rBFZ) in einer bestimmten Region. Alle Entscheidungsträger treffen sich in den Bünd-
niskonferenzen an einem Tisch, um gemeinsam - auch mithilfe ihrer Kenntnis der regionalen 
Besonderheiten - Strukturen zu schaffen, die die Umsetzung des Elternwunsches für den För-
derort (Förderschule oder allgemeine Schule) möglich machen.  
 
Das iSB trifft die Entscheidung über die Standorte für den inklusiven Unterricht entsprechend 
den Förderschwerpunkten im Einvernehmen mit dem Schulträger. Innerhalb der Schulbündnisse 
wird verlässlich vereinbart, wie Schülerinnen und Schüler durch vorbeugende Maßnahmen 
unterstützt und Schülerinnen und Schüler, die einer sonderpädagogischen Förderung bedürfen, 
von der ersten Klasse an bis zum Erreichen des bestmöglichen Schulabschlusses beschult wer-
den können - sei es an Förderschulen oder an allgemeinen Schulen. Die Netzwerkbildung, die 
mithilfe der iSB angestrebt wird, ist eine Voraussetzung des Gelingens von Inklusion.  
 
Die Umsetzung der VN-BRK geschieht in Hessen behutsam, mit Augenmaß und orientiert am 
Wohle der Schülerinnen und Schüler mit und ohne sonderpädagogischem Förderbedarf. Inklusi-
ve Strukturen bedürfen einer ausgewogenen Balance. Es wurden und werden in Hessen Struktu-
ren geschaffen, die mit besonderer Priorität die Umsetzung des Elternwunsches im Blick haben, 
aber auch die Positionen von Mitschülerinnen und Mitschülern, Schulträgern, Schulgemeinden 
und Lehrkräften berücksichtigen und ernst nehmen.  
 
Die gesetzliche Grundlage der iSB findet sich in § 52 des Hessischen Schulgesetzes (HSchG). 
Das Konzept der iSB wird in allen Regionen Hessens in drei Tranchen verbindlich umgesetzt 
(vgl. Übersicht in Anlage 1): 
 
 Im Schuljahr 2016/2017 starteten 25 iSB, 

 im Schuljahr 2017/2018 kamen 36 iSB hinzu, 

 im Schuljahr 2018/2019 begann für weitere 31 iSB die Implemtierungsphase. 
 
Zu Beginn des Schuljahres 2019/2020 (vgl. § 187 Abs. 6 HSchG) werden hessenweit iSB gebil-
det sein. Ihr Zuschnitt und die Zuordnung von Schulen zu den iSB können sich noch verändern. 
 
Die Einrichtung eines iSB umfasst die Implementierungs-, die Umsetzungs- und die Evalua-
tionsphase. Im ersten Jahr der Einführung eines iSB sollen zunächst eine Konferenzstruktur eta-
bliert, die Verfahren angepasst, die Aufgaben und Ressourcen auf allgemeine Schulen und För-
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derschulen verteilt, die schulischen Partner einbezogen und die Förderausschüsse eingerichtet 
werden. Dadurch wird allen Beteiligten Zeit gegeben, tragfähige Strukturen zu entwickeln. Für 
die Errichtung der iSB wurden hessenweit zusätzlich 210 Stellen zur Verfügung gestellt, aus 
denen ein Kontingent für die Moderation der Bündniskonferenzen und für Koordinationsaufga-
ben genutzt werden kann. 
 
Die 25 iSB der ersten Tranche sind inzwischen im zweiten Jahr der Umsetzung und beginnen 
mit der Evaluation. Die 36 iSB der zweiten Tranche befinden sich in der Umsetzungsphase, und 
die 31 iSB der dritten und abschließenden Tranche befinden sich derzeit, wie bereits erwähnt, in 
der Implementierungsphase und beginnen mit ihren Bündniskonferenzen.  
 
Fragen zu Zuschnitten, Evaluationen und der Ressourcensteuerung für die iSB in der dritten 
Tranche können noch nicht beantwortet werden, da die Bündniskonferenzen sich gerade erst 
konstituieren, Daten zu Schülerzahlen noch nicht verfügbar sind und noch keine Beschlüsse ab-
gerufen werden können. Von daher kann die vorliegende Kleine Anfrage nur für diejenigen iSB 
beantwortet werden, die in den beiden ersten Tranchen eingerichtet worden sind. 
 
Nach § 52 Abs. 2 HSchG nehmen die Leiterinnen und Leiter von Ersatzschulen an den Bera-
tungen der iSB ohne Stimmrecht teil. Die Antwort auf die Kleine Anfrage bezieht sich nur auf 
öffentliche Schulen.  
 
Aus dem Schuljahr 2018/2019 liegen zu den gestellten Fragen noch keine statistischen Daten 
vor. Die Fragen werden deshalb für das Schuljahr 2017/2018 beantwortet. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele inklusive Schulbündnisse bestehen derzeit in welchen Schulträgerbezirken?  
 
Die Antwort für die Schulträger der beiden ersten Tranchen (Stand Schuljahr 2017/2018) findet 
sich in Anlage 2. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
 
 
Frage 2. Welche Kommunen bzw. Stadtteile sind mit welchen Schulen den jeweiligen inklusiven Schul-

bündnissen zugeordnet?  
 
Die Antwort für die Schulen der beiden ersten Tranchen (Stand Schuljahr 2017/2018) findet 
sich in Anlage 3. Berufliche Schulen (BS), Beratungs- und Förderzentren (BFZ) sowie Förder-
schulen mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung können mehreren iSB zugeordnet 
sein. Sie werden in der Anlage daher getrennt aufgeführt und den mit laufenden Nummern ver-
sehenen iSB zugeordnet. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
 
 
Frage 3. Wie viele förderpädagogische Lehrkräfte stehen den jeweiligen Schulbündnissen und ihren Schu-

len zur Verfügung? (Darstellung nach inklusiven Schulbündnissen)  
 
Auf Anlage 4 wird verwiesen. Den 61 iSB der Tranchen 1 und 2 standen insgesamt 2.758,36 
Förderschullehrerstellen zur Verfügung. Hierbei handelt es sich um die Anzahl der Stellen für 
das Schuljahr 2017/2018 gemäß Zuweisungserlass vom 28.11.2017, die dem jeweiligen inklusi-
ven Schulbündnis der Tranche 1 und 2 (insgesamt 61 iSB) als sonderpädagogische Gesamtres-
source für die Grundunterrichtsversorgung der Förderschulen, für die Klinikschulen und für die 
sonderpädagogische Unterstützung der allgemeinen Schule (inklusive Beschulung und vorbeu-
gende Maßnahmen) zur Verfügung standen. Darüber hinaus standen den Staatlichen Schuläm-
tern, die im Schuljahr 2017/2018 noch nicht mit der Implementierung der Schulbündnisse be-
gonnen hatten, 1.713,84 Stellen zur Verfügung, so dass sich für das Schuljahr 2017/2018 eine 
sonderpädagogische Gesamtressource von 4.472,2 Lehrerstellen ergibt. Eine Stelle kann mit 
mehreren Teilzeitkräften besetzt sein; zur Beantwortung der Frage sind Stellen und nicht Perso-
nen angegeben.  
 
Im laufenden Schuljahr 2018/2019 wurden erneut zusätzliche Lehrerstellen zur Verfügung ge-
stellt (dritte Tranche), so dass gemäß Zuweisungserlass vom 13.09.2018 die sonderpädago-
gische Gesamtressource 4.670,5 Stellen umfasst.  
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
 
Frage 4. Wie viele Schülerinnen und Schüler mit und ohne Anspruch auf sonderpädagogische Förderung 

besuchen jeweils die Schulen der jeweiligen Schulbündnisse? (Darstellung getrennt nach Schüle-
rinnen und Schülern mit sowie ohne Anspruch auf sonderpädagogische Förderung je inklusivem 
Schulbündnis)  

 
Die Schülerzahlen für öffentliche Schulen im Schuljahr 2017/2018 sind der Anlage 2 zu ent-
nehmen. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.  
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Frage 5. Nach welchen Berechnungsgrundlagen werden Stellen bzw. Wochenstunden förderpädagogischer 
Lehrkräfte an die einzelnen inklusiven Schulbündnisse jeweils verteilt? 

 
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
Die iSB dienen neben der gemeinsamen Verständigung über die Standorte inklusiver Beschulung 
und der Gestaltung der Übergänge für die Schülerinnen und Schüler auch der konkreten Ab-
stimmung über die Grundsätze der Ressourcenverteilung der Förderschullehrkräfte. 
 
Die iSB legen verbindliche, regionale Kriterien zur jährlichen Verteilung der Gesamtressource 
aller sonderpädagogischen Bildungs-, Beratungs- und Unterstützungsleistungen unter Berück-
sichtigung ihres flexiblen Einsatzes sowohl an allgemeinen Schulen als auch an Förderschulen 
fest. Dies folgt dem Prinzip von Planungssicherheit und einem verlässlichen Personaleinsatz; 
jede Förderschullehrkraft eines rBFZ wird möglichst mit ihrem gesamten Stundendeputat einer 
allgemeinen Schule zugeordnet. Vorgegeben ist, dass Schulen für die Aufgabe der Umsetzung 
ihres schulbezogenen Förderkonzepts für die Schülerinnen und Schüler in den drei Förder-
schwerpunkten Lernen, Sprachheilförderung sowie emotionale und soziale Entwicklung (L-E-S) 
eine schulbezogene Zuweisung erhalten: Das heißt, dass in diesen drei Bereichen eine Zuwei-
sung aufgrund der Aufgaben einer Schule erfolgt. Diese schulbezogene Zuweisung nach trans-
parenten, in den iSB vereinbarten Grundsätzen wird ergänzt durch eine zusätzliche, schülerbe-
zogene Zuweisung für Schülerinnen und Schüler in den Förderschwerpunkten körperliche und 
motorische Entwicklung (kmE), Sehen (SEH), Hören (HÖR) und geistige Entwicklung (gE) 
unter Einbeziehung der Expertise aus den jeweiligen Förderschulen. Diese Schülerinnen und 
Schüler benötigen individuelle Angebote an Beratung und Förderung.  
 
Die Umrechnung auf die einzelnen iSB und von diesen auf die einzelne Schule richtet sich nach 
der regionalen Entwicklung, den örtlichen und räumlichen Gegebenheiten und den schulspezifi-
schen Aufgaben und Förderkonzepten. Daher werden die Grundsätze der Berechnungsgrundlage 
in den iSB festgelegt und können regional unterschiedlich ausfallen. 
 
Das Förderkonzept der Schule und das Angebot der rBFZ werden zeitlich, inhaltlich, räumlich 
und sächlich aufeinander abgestimmt und in der regionalen Kooperationsvereinbarung zwischen 
allgemeiner Schule und rBFZ festgehalten. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
 
Frage 6. Nach welchen Berechnungsgrundlagen werden Stellen bzw. Wochenstunden förderpädagogischer 

Lehrkräfte in den einzelnen inklusiven Schulbündnissen an die zum Schulbündnis zählenden Schu-
len jeweils verteilt? 

 
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
Die Kriterien der Berechnung werden im Bündnis transparent und nachvollziehbar festgelegt. 
Das iSB plant den Einsatz der Förderschullehrkräfte an allgemeinen Schulen nach den Kriterien 
der Verlässlichkeit und Wirksamkeit. Entsprechend der vorgegebenen Arbeitsweise werden von 
der Bündniskonferenz die Grundsätze der Ressourcenplanung nach folgenden Kriterien festge-
legt: Für die Schülerinnen und Schüler mit den Förderschwerpunkten SEH, HÖR, gE und kmE 
erfolgt die Ressourcenzuweisung schülerbezogen. Für die Förderschwerpunkte L-E-S erfolgt die 
Ressourcenzuweisung schulbezogen. Der Elternwunsch, die wohnortnahe Beschulung und der 
Einsatz der Förderschullehrkräfte mit möglichst vollem Stundendeputat an einer Schule bilden 
die Grundlage zur Festsetzung der Kriterien.  
 
 
Frage 7. Inwieweit können Schulen, die ihr Konzept der inklusiven Beschulung an der bisherigen Zuwei-

sung förderpädagogischer Lehrkräfte ausgerichtet haben, bei gleichbleibenden oder steigenden 
Schülerzahlen auf einen Bestandsschutz oder Vertrauensschutz bei der Zuweisungsmenge von 
Wochenstunden förderpädagogischer Lehrkräfte bauen?  

 
Nach dem Inkrafttreten der VN-BRK in Deutschland im März 2009 wurde der Gemeinsame 
Unterricht (GU) durch den Inklusiven Unterricht (IU) abgelöst. Bis dato erfolgte die Stellenzu-
weisung über eine Grundunterrichtsversorgung für die Förderschulen, bei der sich die Anzahl 
der Lehrkräfte aufgrund festgelegter Faktoren pro Schülerin oder Schüler errechnete, und über 
einen vom Haushaltsgesetzgeber festgelegten Stellenpool für den GU, der in den Jahren 
1996/1997 bis 2010/2011 jeweils zwischen 500 und 600 Lehrerstellen umfasste. Es gab Vorrei-
terschulen für den GU, in denen diese Lehrerstellen installiert waren. Die für den GU ausge-
suchten Schülerinnen und Schüler mit einem Anspruch auf sonderpädagogische Förderung folg-
ten diesen Lehrkräften an die Schulen, an denen sie tätig waren. Nur für relativ wenige Schüle-
rinnen und Schüler bestand die Aussicht auf einen Platz im GU.  
 
Die Feststellung eines Anspruchs auf sonderpädagogische Förderung führte zur Zuordnung 
einer Ressource. Dieses von der Wissenschaft als Ressourcen-Etikettierungs-Dilemma bezeich-
nete Phänomen hat, zumal wenn es mit einem Wechsel des Bildungsgangs verbunden ist, ein-
schneidende Auswirkungen für die betroffenen Kinder und Jugendlichen und deren Familien.  
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IU löst nicht lediglich den GU nur mit einem neuen Namen ab, IU soll die Haltekraft der allge-
meinen Schule stärken. Bisherige Maßnahmen der ambulanten und präventiven Arbeit der son-
derpädagogischen BFZ wurden mit bisherigen Maßnahmen des GU verzahnt. Der Fokus des IU 
ist sehr viel stärker auf die individuelle Förderung von Schülerinnen und Schülern gerichtet. 
Der Blick wendet sich von der Anzahl statisch festgelegter Förderschullehrerstunden pro Schü-
lerin oder Schüler auf eine zusätzliche personelle Ausstattung einer Schule oder einer Klasse. 
Die Maxime in Hessen, die seit Jahren konsequent verfolgt wird, lautet: "Prävention vor Fest-
stellung". 
 
Das neu konzipierte iSB, in dem alle allgemeinen Schulen, Förderschulen und ein rBFZ einer 
Region gemeinsam und verbindlich festlegen, an welchem Förderort Schülerinnen und Schüler, 
die einer sonderpädagogischen Förderung bedürfen, unterrichtet und unterstützt werden, hat 
auch den Zweck, dass Fehlanreize zur Feststellung vermieden werden, da in den iSB dadurch 
keine neuen Ressourcen generiert werden können.  
 
In den iSB sind somit die Ressourcen nicht mehr an die Feststellungen von Ansprüchen gebun-
den. Die Schulen erhalten für die Umsetzung ihres schulbezogenen Förderkonzepts für den 
Unterricht in den drei Förderschwerpunkten L-E-S eine schulbezogene Zuweisung: Das heißt, 
dass an Stelle einer Pro-Kopf-Zuweisung für Schülerinnen und Schüler in diesen drei Bereichen 
eine Zuweisung aufgrund der Aufgaben erfolgt.  
 
Diese schulbezogene Zuweisung nach transparenten, in den iSB vereinbarten Grundsätzen wird 
ergänzt durch eine zusätzliche, schülerbezogene Pro-Kopf-Zuweisung für Schülerinnen und 
Schüler mit einem Anspruch in den Förderschwerpunkten kmE, SEH, HÖR und gE. 
 
Ein zentraler Baustein des iSB-Konzeptes ist die Garantie der Lehrerressourcen. Die sonderpä-
dagogische Expertise, die als Gesamtressource (Grundunterrichtsversorgung der Förderschulen 
sowie sonderpädagogische Unterstützung der allgemeinen Schule) auf dem Stand von Oktober 
2015 garantiert und flexibel je nach gewähltem Förderort verwendbar ist, umfasst für das lau-
fende Schuljahr 2018/2019 (Stand September 2018) insgesamt 4.670,5 Stellen. Im Vergleich 
zum Schuljahr 2011/2012 ist dies eine Steigerung um über 800 Stellen. Je nachdem, ob die El-
tern für ihre Kinder die Beschulung an einer Förderschule oder an einer allgemeinen Schule 
wünschen, fließen die Ressourcen an den jeweiligen Förderort, d.h. die Ressourcen folgen den 
Schülerinnen und Schülern. 
 
Die Ressourcengarantie auf dem Stand vom Oktober 2015 geht über einen Bestandsschutz hi-
naus und bedeutet zum einen, dass im Fall von zurückgehenden Schülerzahlen keine Förder-
schullehrerstellen aus dem System genommen werden, und zum anderen, dass im Falle steigen-
der Schülerzahlen Anpassungen nach oben vorgenommen und mehr Stellen zugewiesen werden. 
 
Die Schulen erhalten aufgrund transparenter und verlässlicher Kriterien, bei deren Festlegung 
sie über Mitspracherechte verfügen, Planungssicherheit. 
 
 
Frage 8. Durch welche Personen oder Institutionen werden die inklusiven Schulbündnisse gegenüber der 

Öffentlichkeit vertreten oder sind Anlaufstelle für empfundene Ungerechtigkeiten bei der Zuwei-
sung von Lehrkräften?  

 
Das jeweils zuständige Staatliche Schulamt hat nach § 52 HSchG die schulfachliche Aufsicht. 
Für jedes Bündnis ist eine Dezernentin oder ein Dezernent zuständig, unterstützt durch die fach-
liche Expertise der Generalia Sonderpädagogik und der fachbezogenen Beraterinnen und Berater 
für sonderpädagogische Förderung und Inklusion.  
 
 
Frage 9. Welche Evaluationsergebnisse liegen bisher zu inklusiven Schulbündnissen vor?  
 
Die Evaluation der in der ersten Tranche initiierten iSB beginnt im Schuljahr 2018/2019. Ergebnis-
se der Evaluation zur Arbeitsweise an den iSB werden voraussichtlich erst zum Ende des Schuljah-
res 2018/2019 vorliegen. Unabhängig davon wird die Umsetzung der ISB schulaufsichtlich eng be-
gleitet und werden die Entscheidungsverfahren, die Umsetzung der Elternwünsche bzw. ihre Ab-
lehnungen, die Quote des Förderschulbesuchs und andere Daten ständig beobachtet und ausge-
wertet. 
 
Wiesbaden, 11. Dezember 2018 

Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz 
 
Anlage(n): 

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n) 
kann im Landtagsinformationssystem unter: 

 http://starweb.hessen.de abgerufen werden. 



Anlage 1 
zur Kl. Anfrage 19/6799 

 
Staatliche 
Schulämter 

1. Tranche 
2016/2017 1 

2. Tranche 
2017/2018 2 

3. Tranche 
2018/2019 3 

BOW   5 

DADI 2 5  

F   6 

FD   4 

GGMT   8 

GIVB 4 1  

HRWM 2 2  

HTWK 8   

KS 5  3 

LDLW 4 6  

MKK   5 

MR  4  

OF  6  

RTWI  6  

SEWF  6  

Summe 25 36 31 

Summe aller iSB (Stand Oktober 2018 ):   92  

  

                                            
1 z.Z. in der Umsetzungsphase und im Jahr der Evaluation 
2 z.Z. in der Umsetzungsphase 
3 z.Z. in der Implementierungsphase 



Anlage 2
zur KA 19/6799

Staatliches
Schulamt

Schulträger zu 
Frage 
1:
Anzahl 
iSB
2017/
2018

Bezeichnung iSB Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
ohne 
Anspruch auf 
sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
mit Anspruch 
auf sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

DADI Stadt Darmstadt 2

BFZ Nord 17.674 371
BFZ Süd 6.921 326
iSB-übergreifend 
(Landkreis Darmstadt-
Dieburg) 138

Landkreis 
Darmstadt-
Dieburg

5

BFZ Anna-Freud-Schule 5.280 226
BFZ Schiller-Schule 5.761 263
BFZ Steinreh-Schule 5.813 169
BFZ Anne-Frank-Schule 5.067 385
BFZ Eduard-Flanagan-
Schule

7.102 332

GIVB
iSB-übergreifend (Stadt, 
Landkreis Gießen)

1.879 158

Stadt Gießen / 
Land Hessen

1

Gi-Stadt 16.210 475
Landkreis Gießen 2

LK Gi-Nord 7.392 298
LK Gi-Süd 6.388 198

Vogelsbergkreis 2
VB Nord 5.931 199
VB Süd 6.536 215

Fragen 1 und 4 (Anzahl iSB und Anzahl Schüler(innen)        
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Anlage 2
zur KA 19/6799

Staatliches
Schulamt

Schulträger zu 
Frage 
1:
Anzahl 
iSB
2017/
2018

Bezeichnung iSB Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
ohne 
Anspruch auf 
sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
mit Anspruch 
auf sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

HRWM
iSB-übergreifend 
(Landkreis Hersfeld-
Rotenburg) 

89

Landkreis Hersfeld-
Rotenburg

2

Hersfeld 9.164 205
Rotenburg 163
iSB-übergreifend (Werra-
Meißner-Kreis) 

5.568 142

Werra-Meißner-
Kreis

2

Eschwege 6.263 211
Rommerode 4.869 100

HTW
iSB-übergreifend 
(Hochtaunuskreis/Wetterau-
kreis)

939

Hochtaunuskreis 3
PFS, Usinger Land 6.938 64
PFS, Bad Homburg 10.242 176
PFS, Vordertaunus 11.102 59

Wetteraukreis / 
LWV

5

BRBV, Bad Vilbel 5.057 45
EKKO, Ortenberg 6.595 109
GBBZ, Butzbach 6.618 147
GPWN, Nidda 3.650 80
VBFB, Friedberg 13.160 323
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Staatliches
Schulamt

Schulträger zu 
Frage 
1:
Anzahl 
iSB
2017/
2018

Bezeichnung iSB Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
ohne 
Anspruch auf 
sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
mit Anspruch 
auf sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

KS
iSB-übergreifend 
(Landkreis Kassel)

1.363 199

Landkreis Kassel 5
Nord 6.832 75
Mitte 3.438 34
Ost 2.655 70
Süd 5.907 150
West 3.302 123

Summe 5 23.497 651

LDLW
iSB-übergreifend (Lahn-Dill-
Kreis, Landkreis Limburg-
Weilburg, LWV) 

1.863 360

iSB-übergreifend (Lahn-Dill-
Kreis) 

2.136 643

Lahn-Dill-Kreis 6
Wetzlar I 5.250 52
Wetzlar II 5.781 44
Wetzlar III 6.483 41
Dill I 2.834 28
Dill II 3.518 31
Dill III 4.428 50
iSB-übergreifend 
(Landkreis Limburg-
Weilburg) 

5.393 188

Landkreis Limburg-
Weilburg

4

Goldener Grund 3.541 24
Hadamar 3.572 32
Limburg 4.671 60
Weilburg 5.859 244
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Anlage 2
zur KA 19/6799

Staatliches
Schulamt

Schulträger zu 
Frage 
1:
Anzahl 
iSB
2017/
2018

Bezeichnung iSB Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
ohne 
Anspruch auf 
sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
mit Anspruch 
auf sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

MR
Stadt Marburg / 
LWV / Land 
Hessen

1

Stadt 10.846 491
Landkreis-Marburg-
Biedenkopf

3

Ost 7.396 255
Süd-West 3.013 102
Nord-West 6.456 198

OF

Stadt Offenbach 
(incl. 1 BS in 
Trägerschaft 
Landkreis 
Offenbach)

1

Offenbach 18.872 629
Landkreis 
Offenbach

5

Mitte 8.354 377
West 1 10.154 375
West 2 4.610 280
Ost 1 4.631 144
Ost 2 10.307 285
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Anlage 2
zur KA 19/6799

Staatliches
Schulamt

Schulträger zu 
Frage 
1:
Anzahl 
iSB
2017/
2018

Bezeichnung iSB Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
ohne 
Anspruch auf 
sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 
mit Anspruch 
auf sonderpäd. 
Förderung 
(2017/2018)

RTWI
iSB-übergreifend (Stadt 
Wiesbaden) 

88

Stadt Wiesbaden 3
Wi A 14.410 426
Wi B 10.827 520
Wi C 11.200 185
iSB-übergreifend 
(Rheingau-Taunus-Kreis, 
Oestrich-Winkel, LWV, 
Land Hessen)

859

Rheingau-Taunus-
Kreis, Oestrich-
Winkel, LWV, 
Land Hessen

3

Idsteiner Land 4.937 284
Untertaunus 5.747 171
Rheingau 6.082 140

Summe 6 54.062 1.814

SEWF

iSB-übergreifend (Schwalm-
Ederl-Kreis, Landkreis 
Waldeck-Frankenberg, 
LWV) 

292

Schwalm-Eder-
Kreis

3

Schwalm-Eder Nord-West 6.986 390
Schwalm-Eder Nord-Ost 6.278 195
Schwalm-Eder Süd 5.230 138

Landkreis 
Waldeck-
Frankenberg

3

Waldeck-Frankenberg Nord 3.696 92
Waldeck-Frankenberg Mitte 8.564 283
Waldeck-Frankenberg Süd 6.823 181

Summe 6 37.577 1.571
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Anlage 3.1
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Stadt Darmstadt / Landkreis Darmstadt-Dieburg

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

üBFZ kmE (1) - (7) Christoph-Graupner-Schule Darmstadt

BFZ Nord (1) Christian-Morgenstern-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Astrid-Lindgren-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Goetheschule Darmstadt
BFZ Nord (1) Heinrich-Hoffmann-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Erich-Kästner-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Schillerschule Darmstadt
BFZ Nord (1) Wilhelm-Busch-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Georg-August-Zinn-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Erich-Kästner-Schule Grundschule Darmstadt
BFZ Nord (1) Ernst-Elias-Niebergall-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Eleonorenschule Darmstadt
BFZ Nord (1) Bertolt-Brecht-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Justus-Liebig-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Ludwig-Georgs-Gymnasium Darmstadt
BFZ Nord (1) Alice-Eleonoren-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Peter-Behrens-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Erasmus-Kittler-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Friedrich-List-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Bernhard-Adelung-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Stadtteilschule Arheilgen Darmstadt
BFZ Nord (1) Martin-Behaim-Schule Darmstadt
BFZ Nord (1) Heinrich-Emanuel-Merck-Schule Darmstadt

BFZ Süd (2) Andersenschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Bessunger Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Gutenbergschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Heinrich-Heine-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Elly-Heuss-Knapp-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Frankensteinschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Friedrich-Ebert-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Ludwig-Schwamb-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Käthe-Kollwitz-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Wilhelm-Hauff-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Wilhelm-Leuschner-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Mornewegschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Mühltalschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Herderschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Viktoriaschule Darmstadt
BFZ Süd (2) Georg-Büchner-Schule Darmstadt
BFZ Süd (2) Lichtenbergschule Darmstadt

Staatliches Schulamt Darmstadt
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Anlage 3.1
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Stadt Darmstadt / Landkreis Darmstadt-Dieburg

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

Staatliches Schulamt Darmstadt

BFZ AFS (3) Astrid-Lindgren-Schule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Carlo-Mierendorff-Schule Griesheim
BFZ AFS (3) Friedrich-Ebert-Schule Griesheim
BFZ AFS (3) Lessingschule Erzhausen
BFZ AFS (3) Schlossschule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Hessenwaldschule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Wilhelm-Busch-Schule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Carl-Ulrich-Schule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Schillerschule Griesheim
BFZ AFS (3) Albert-Schweitzer-Schule Griesheim
BFZ AFS (3) Anna-Freud-Schule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Albrecht-Dürer-Schule Weiterstadt
BFZ AFS (3) Gerhart-Hauptmann-Schule Griesheim

BFZ Schi (4) Gutenbergschule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Hahner Schule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Hähnleiner Schule Alsbach-Hähnlein
BFZ Schi (4) Tannenbergschule Seeheim-Jugenheim
BFZ Schi (4) Hans-Quick-Schule Bickenbach
BFZ Schi (4) Wilhelm-Leuschner-Schule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Erich-Kästner-Schule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Schule am Hinkelstein Alsbach-Hähnlein
BFZ Schi (4) Goetheschule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Schule am Kiefernwäldchen Griesheim
BFZ Schi (4) Schillerschule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Dahrsbergschule Seeheim-Jugenheim
BFZ Schi (4) Melibokusschule Alsbach-Hähnlein
BFZ Schi (4) Friedrich-Ebert-Schule Pfungstadt
BFZ Schi (4) Schuldorf Bergstraße Seeheim-Jugenheim

BFZ Stein (5) Modautalschule Modautal
BFZ Stein (5) Frankensteinschule Mühltal
BFZ Stein (5) Rehbergschule Roßdorf
BFZ Stein (5) Traisaer Schule Mühltal
BFZ Stein (5) Hirschbachschule Reinheim
BFZ Stein (5) Haslochbergschule Groß-Bieberau
BFZ Stein (5) Heuneburgschule Fischbachtal
BFZ Stein (5) Gundernhäuser Schule Roßdorf
BFZ Stein (5) Ueberauer Schule Reinheim
BFZ Stein (5) Dr.-Kurt-Schumacher-Schule Reinheim
BFZ Stein (5) Gersprenzschule Reinheim
BFZ Stein (5) Dilsbachschule Reinheim
BFZ Stein (5) Schule am Pfaffenberg Mühltal
BFZ Stein (5) Eiche-Schule Ober-Ramstadt
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Anlage 3.1
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Stadt Darmstadt / Landkreis Darmstadt-Dieburg

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

Staatliches Schulamt Darmstadt

BFZ Stein (5) Justin-Wagner-Schule Roßdorf
BFZ Stein (5) Hans-Gustav-Röhr-Schule Ober-Ramstadt
BFZ Stein (5) Steinrehschule Mühltal
BFZ Stein (5) Albert-Einstein-Schule Groß-Bieberau
BFZ Stein (5) Georg-Christoph-Lichtenberg-Schule Ober-Ramstadt

BFZ AFS (6) Ludwig-Glock-Schule Messel
BFZ AFS (6) Gutenbergschule Dieburg
BFZ AFS (6) Marienschule Dieburg
BFZ AFS (6) Albert-Schweitzer-Schule Groß-Zimmern
BFZ AFS (6) Stephan-Gruber-Schule Eppertshausen
BFZ AFS (6) Geißbergschule Groß-Zimmern
BFZ AFS (6) Friedensschule Groß-Zimmern
BFZ AFS (6) Regenbogenschule Münster
BFZ AFS (6) John-F.-Kennedy-Schule Münster
BFZ AFS (6) Schule im Angelgarten Groß-Zimmern
BFZ AFS (6) Anne-Frank-Schule Dieburg
BFZ AFS (6) Gustav-Heinemann-Schule Dieburg
BFZ AFS (6) Alfred-Delp-Schule Dieburg
BFZ AFS (6) Goetheschule Dieburg
BFZ AFS (6) Schule auf der Aue Münster

BFZ EFS (7) Schule Im Kirchgarten Babenhausen
BFZ EFS (7) Ernst-Reuter-Schule Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Markwaldschule Babenhausen
BFZ EFS (7) Geiersbergschule Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Wiebelsbacher Schule Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Heubacher Schule Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Wendelinusschule Grundschule Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Lindenfeldschule Schaafheim
BFZ EFS (7) Hasselbachschule Otzberg
BFZ EFS (7) Otzbergschule Otzberg
BFZ EFS (7) Bachwiesenschule Babenhausen
BFZ EFS (7) Eichwaldschule Schaafheim
BFZ EFS (7) Grundschule im Grünen Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Edward-Flanagan-Schule Babenhausen
BFZ EFS (7) Joachim-Schumann-Schule Babenhausen
BFZ EFS (7) Mira-Lobe-Schule Sprachheilschule deEppertshausen
BFZ EFS (7) Bachgauschule Babenhausen
BFZ EFS (7) Max-Planck-Gymnasium Groß-Umstadt
BFZ EFS (7) Landrat-Gruber-Schule Dieburg
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Anlage 3.2
zur Kl. Anfrage 19/6799

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

(1),(2),(3) Martin-Buber-Schule Gießen
(1),(2),(3) Willy-Brandt-Schule Gießen Gießen

GI-Stadt (1) Kleebachschule Gießen
GI-Stadt (1) Hedwig-Burgheim-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Georg-Büchner-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Goetheschule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Grundschule Gießen-West Gießen
GI-Stadt (1) Sandfeldschule Gießen
GI-Stadt (1) Käthe-Kollwitz-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Ludwig-Uhland-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Pestalozzischule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Lindbachschule Gießen
GI-Stadt (1) Korczak-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Weiße Schule Wieseck Gießen
GI-Stadt (1) Alexander-von-Humboldt-Schule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Albert-Schweitzer-Schule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Hans-Rettig-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Helmut-von-Bracken-Schule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Gesamtschule Giessen-Ost Gießen
GI-Stadt (1) Brüder-Grimm-Schule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Ricarda-Huch-Schule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Theodor-Litt-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Max-Weber-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Herderschule Gießen
GI-Stadt (1) Liebigschule Gießen Gießen
GI-Stadt (1) Landgraf-Ludwigs-Gymnasium Gießen
GI-Stadt (1) Friedrich-Ebert-Schule Gießen
GI-Stadt (1) Wirtschaftsschule am Oswaldsgarten Gießen
GI-Stadt (1) Aliceschule Gießen

LK GI-Nord (2) Hofburgschule Alten-Buseck Buseck
LK GI-Nord (2) Grundschule Beuern Buseck
LK GI-Nord (2) Schule am Diebsturm Grünberg
LK GI-Nord (2) Wilhelm-Leuschner-Schule Heuchelheim
LK GI-Nord (2) Grundschule Lollar Lollar
LK GI-Nord (2) Lindenhofschule Mainzlar Staufenberg
LK GI-Nord (2) Waldschule Daubringen Staufenberg
LK GI-Nord (2) Goetheschule Buseck Buseck
LK GI-Nord (2) Grundschule Rüddingshausen Rabenau
LK GI-Nord (2) Raben-Schule Londorf Rabenau
LK GI-Nord (2) Kirschbergschule Reiskirchen Reiskirchen
LK GI-Nord (2) Goetheschule Staufenberg Staufenberg
LK GI-Nord (2) Grundschule am Edelgarten Staufenberg

Staatliches Schulamt Gießen
Schulträger: Stadt Gießen, Landkreis Gießen, Vogelsbergkreis, Land Hessen
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Anlage 3.2
zur Kl. Anfrage 19/6799

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

Staatliches Schulamt Gießen
Schulträger: Stadt Gießen, Landkreis Gießen, Vogelsbergkreis, Land Hessen

LK GI-Nord (2) Grundschule am Keltentor Biebertal
LK GI-Nord (2) Grundschule Krofdorf-Gleiberg Wettenberg
LK GI-Nord (2) Grundschule Biebertal Biebertal
LK GI-Nord (2) Grundschule Launsbach Wettenberg
LK GI-Nord (2) Grundschule Wißmar Wettenberg
LK GI-Nord (2) Salzbödetal-Schule Lollar
LK GI-Nord (2) Schule am Eulenturm Allendorf (Lumda)
LK GI-Nord (2) Grundschule Sonnenberg Grünberg
LK GI-Nord (2) Grundschule Ettingshausen Reiskirchen
LK GI-Nord (2) Gallus-Schule Grünberg
LK GI-Nord (2) Georg-Kerschensteiner-Schule Biebertal
LK GI-Nord (2) Theo-Koch-Schule Grünberg Grünberg
LK GI-Nord (2) Gesamtschule Gleiberger Land Wettenberg
LK GI-Nord (2) Gesamtschule Busecker Tal Buseck
LK GI-Nord (2) Clemens-Brentano-Europaschule Lollar

LK GI-Süd (3) Jenaplanschule Hungen Grundschule des Landkreises Gießen Hungen
LK GI-Süd (3) Burgschule Linden
LK GI-Süd (3) Mittelpunktgrundschule Hungen Hungen
LK GI-Süd (3) Grundschule Inheiden Hungen
LK GI-Süd (3) Grundschule Langgöns Langgöns
LK GI-Süd (3) Grundschule Annerod Fernwald
LK GI-Süd (3) Grundschule Steinbach Fernwald
LK GI-Süd (3) Grundschule Langsdorf Lich
LK GI-Süd (3) Theodor-Heuss-Schule Laubach
LK GI-Süd (3) Wiesengrundschule Leihgestern Linden
LK GI-Süd (3) Erich-Kästner-Schule Lich Lich
LK GI-Süd (3) Limesschule Pohlheim
LK GI-Süd (3) Lückebach-Schule Pohlheim
LK GI-Süd (3) Grundschule Hausen Pohlheim
LK GI-Süd (3) Willi-Ziegler-Schule Hungen
LK GI-Süd (3) Regenbogenschule Pohlheim
LK GI-Süd (3) Anna-Freud-Schule Lich
LK GI-Süd (3) Kleeblattgrundschule Langgöns
LK GI-Süd (3) Gesamtschule Hungen Hungen
LK GI-Süd (3) Friedrich-Magnus-Gesamtschule Laubach
LK GI-Süd (3) Adolf-Reichwein-Schule Pohlheim
LK GI-Süd (3) Dietrich-Bonhoeffer-Schule Lich
LK GI-Süd (3) Anne-Frank-Schule Linden

VB-Nord (4) Stadtschule Alsfeld Alsfeld
VB-Nord (4) Cornelia-Funke-Schule Schwalmtal
VB-Nord (4) Astrid-Lindgren-Schule Grebenau
VB-Nord (4) Grundschule Oberes Ohmtal Mücke
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Anlage 3.2
zur Kl. Anfrage 19/6799

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

Staatliches Schulamt Gießen
Schulträger: Stadt Gießen, Landkreis Gießen, Vogelsbergkreis, Land Hessen

VB-Nord (4) Mittelpunktschule Antrifttal Romrod
VB-Nord (4) Gerhart-Hauptmann-Schule Alsfeld Alsfeld
VB-Nord (4) Mittelpunktschule Feldatal Feldatal
VB-Nord (4) Verbundschule Kirtorf/Antrifftal Kirtorf
VB-Nord (4) Pestalozzischule Gemünden Gemünden
VB-Nord (4) Geschwister-Scholl-Schule Alsfeld
VB-Nord (4) Grundschule Homberg Homberg, Ohm
VB-Nord (4) Grundschule Kunterbunt Mücke
VB-Nord (4) Erich-Kästner-Schule Alsfeld Alsfeld
VB-Nord (4) Pestalozzischule Homberg
VB-Nord (4) Brüder-Grimm-Schule Alsfeld Alsfeld
VB-Nord (4) Ohmtalschule Homberg (Ohm)
VB-Nord (4) Gesamtschule Mücke Mücke
VB-Nord (4) Albert-Schweitzer-Schule Alsfeld Alsfeld
VB-Nord (4) Max-Eyth-Schule Alsfeld Alsfeld

VB-Süd (5) Mittelpunktschule Wartenberg-Angersbach Wartenberg
VB-Süd (5) Freiherr-vom-Stein-Schule Herbstein Herbstein
VB-Süd (5) Schlossbergschule Ulrichstein
VB-Süd (5) Windbergschule Freiensteinau Freiensteinau
VB-Süd (5) Eichbergschule Lauterbach
VB-Süd (5) Gudrun-Pausewang-Schule Lauterbach
VB-Süd (5) Lautertalschule Lautertal
VB-Süd (5) Dieffenbachschule Schlitz
VB-Süd (5) Grundschule Schotten Schotten
VB-Süd (5) Schule an der Wascherde Lauterbach
VB-Süd (5) Helmut-von-Bracken-Schule Herbstein Herbstein
VB-Süd (5) Digmudis-Schule Schotten
VB-Süd (5) Reinickendorfschule Wartenberg
VB-Süd (5) Gesamtschule Schlitzerland Schlitz
VB-Süd (5) Vogelsbergschule Schotten Schotten
VB-Süd (5) Oberwaldschule Grebenhain Grebenhain
VB-Süd (5) Alexander-von-Humboldt-Schule Lauterbach Lauterbach
VB-Süd (5) Vogelsbergschule Lauterbach Lauterbach
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Anlage 3.3
zur Kl. Anfrage 19/6799

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

(1), (2) August-Wilhelm-Mende-Schule Bebra
(3), (4) Paul-Moor-Schule Wehretal

Hersfeld (1) Grundschule An der Sommerseite Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Solztalschule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Steigleder-Schule Friedewald
Hersfeld (1) Astrid-Lindgren-Schule Hauneck Hauneck
Hersfeld (1) Grundschule Hohenroda Hohenroda
Hersfeld (1) Grundschule Aulatal Kirchheim
Hersfeld (1) Grundschule Landeck Schenklengsfeld
Hersfeld (1) Ernst-von-Harnack-Schule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Kolibri-Schule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Lingg-Schule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Wilhelm-Neuhaus-Schule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Georg-August-Zinn-Schule Heringen
Hersfeld (1) Fuldatal-Schule Ludwigsau
Hersfeld (1) Grundschule Neuenstein Neuenstein
Hersfeld (1) Kreuzbergschule Philippsthal
Hersfeld (1) Haunetal-Schule Haunetal
Hersfeld (1) Modellschule Obersberg Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Konrad-Duden-Schule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Berufliche Schulen Bad Hersfeld Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Herzbergschule Breitenbach a.H.
Hersfeld (1) Modellschule Obersberg Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Grundschule Niederaula Niederaula
Hersfeld (1) Friedrich-Fröbel-Schule Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Heinrich-Grupe-Schule Philippsthal
Hersfeld (1) Werratalschule Heringen
Hersfeld (1) Gesamtschule Geistal Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Gesamtschule Obersberg Bad Hersfeld
Hersfeld (1) Gesamtschule Niederaula Niederaula
Hersfeld (1) Gesamtschule Schenklengsfeld Schenklengsfeld

Rotenburg (2) Lindenschule Alheim
Rotenburg (2) Brüder-Grimm-Schule Bebra
Rotenburg (2) Haselbachschule Rotenburg a.d.Fulda
Rotenburg (2) Tannenberg-Schule Nentershausen
Rotenburg (2) Grundschule Ronshausen Ronshausen
Rotenburg (2) Albert-Schweitzer-Schule Rotenburg a.d.Fulda
Rotenburg (2) Grundschule Hönebach Wildeck
Rotenburg (2) Heinrich-Auel-Schule Rotenburg a.d.Fulda
Rotenburg (2) Schule im Baumgarten Bebra
Rotenburg (2) Ulfetal-Schule Bebra
Rotenburg (2) Eichendorff-Schule Cornberg

Staatliches Schulamt Bebra
Schulträger: Landkreis Hersfeld-Rotenburg / Werra-Meißner-Kreis
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Anlage 3.3
zur Kl. Anfrage 19/6799

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort

Staatliches Schulamt Bebra
Schulträger: Landkreis Hersfeld-Rotenburg / Werra-Meißner-Kreis

Rotenburg (2) Schule am Rhäden Wildeck
Rotenburg (2) Jakob-Grimm-Schule Rotenburg a.d.Fulda
Rotenburg (2) Blumensteinschule Wildeck
Rotenburg (2) Brüder-Grimm-Gesamtschule Bebra
Rotenburg (2) Berufliche Schulen Bebra Bebra

Eschwege (3) Geschwister-Scholl-Schule Eschwege
Eschwege (3) Struthschule Eschwege
Eschwege (3) Kleeblattschule Wehretal Wehretal
Eschwege (3) Mittelpunktgrundschule Röhrda Ringgau

Eschwege (3)
Grundschule Am Brunnen vor dem 
Tore Bad Sooden-Allendorf

Eschwege (3) Frau-Holle-Schule Meißner
Eschwege (3) Alexander-von-Humboldt-Schule Eschwege
Eschwege (3) Meinhard-Schule Meinhard
Eschwege (3) Südringgauschule Herleshausen
Eschwege (3) Gerhart-Hauptmann-Schule Wanfried
Eschwege (3) Pestalozzischule Eschwege
Eschwege (3) Friedrich-Wilhelm-Schule Eschwege
Eschwege (3) Oberstufengymnasium Eschwege
Eschwege (3) Wiesenschule Ulfen Sontra
Eschwege (3) Adam-von-Trott-Schule Sontra
Eschwege (3) Anne-Frank-Schule Eschwege
Eschwege (3) Regenbogenschule Sontra
Eschwege (3) Brüder-Grimm-Schule Eschwege
Eschwege (3) Barbaraschule Sontra
Eschwege (3) Berufliche Schulen Eschwege Eschwege

Rommerode (4) Karlheinz-Böhm-Schule Waldkappel
Rommerode (4) Schule am Fischbach Hessisch Lichtenau
Rommerode (4) Meißnerland-Schule Hessisch Lichtenau
Rommerode (4) Gelstertalschule Hundelshausen Witzenhausen
Rommerode (4) Kesperschule Witzenhausen
Rommerode (4) Freiherr-vom-Stein-Schule Hessisch Lichtenau
Rommerode (4) Valentin-Traudt-Schule Großalmerode
Rommerode (4) Lindenhofschule Witzenhausen
Rommerode (4) Bilsteinschule Großalmerode
Rommerode (4) Grundschule Hessisch Lichtenau Hessisch Lichtenau
Rommerode (4) Ernst-Reuter-Schule Neu-Eichenberg

Rommerode (4)
Berufliche Schulen des Werra-
Meißner-Kreises in Witzenhausen Witzenhausen

Rommerode (4) Hirschbergschule Großalmerode
Rommerode (4) Johannisberg-Schule Witzenhausen Witzenhausen
Rommerode (4) Rhenanus-Schule Bad Sooden-Allendorf
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Anlage 3.4
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Hochtaunuskreis, Wetteraukreis, LWV

iSB (mit lfd. Nummer) Schulname Ort

(1), (2), (3), (4), (5), (6), (7), (8) Johann-Peter-Schäfer-Schule Friedberg
(1), (2), (3), (4), (5), (6), (7), (8) Johannes-Vatter-Schule Friedberg

(1), (3), (5) Wartbergschule Friedberg
(2), (4) Hammerwaldschule Hirzenhain
(2), (4) Erich Kästner-Schule Ortenberg Ortenberg

(7), (8), (9) Hans-Thoma-Schule Oberursel
(7), (8),(9) Helen-Keller-Schule Oberursel
(7), (8), (9) Paula-Fürst-Schule Usingen

 Bad Vilbel (1) Saalburgschule Bad Vilbel Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) John-F.-Kennedy-Schule Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) Stadtschule Bad Vilbel Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) Ernst-Reuter-Schule Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) Regenbogenschule Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) Selzerbachschule Karben
 Bad Vilbel (1) Grundschule Kloppenheim Karben
 Bad Vilbel (1) Schule am Römerbad Karben
 Bad Vilbel (1) Lilienwaldschule Karben
 Bad Vilbel (1) Pestalozzischule Karben Karben
 Bad Vilbel (1) Brunnenschule Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) Georg-Büchner-Gymnasium Bad Vilbel
 Bad Vilbel (1) Kurt-Schumacher-Schule Karben

  Ortenberg (2) Janusz-Korczak-Schule Altenstadt
  Ortenberg (2) Grundschule Lindheim Altenstadt
  Ortenberg (2) Karoline-von-Günderrode-Schule Altenstadt
  Ortenberg (2) Schule am Dohlberg Büdingen
  Ortenberg (2) Grundschule Wolf Büdingen
  Ortenberg (2) Georg-August-Zinn-Schule Düdelsheim Büdingen
  Ortenberg (2) Limesschule Altenstadt Altenstadt
  Ortenberg (2) Stadtschule Büdingen Büdingen
  Ortenberg (2) Eichbaumschule Büdingen
  Ortenberg (2) Keltenbergschule Glauburg
  Ortenberg (2) Herzbergschule Kefenrod
  Ortenberg (2) Maria-Sibylla-Merian-Schule Ortenberg Ortenberg
  Ortenberg (2) Grundschule Limeshain Limeshain
  Ortenberg (2) Wolfgang-Ernst-Gymnasium Büdingen
  Ortenberg (2) Gesamtschule Konradsdorf Ortenberg
  Ortenberg (2) Berufliche Schule Büdingen Büdingen

  Butzbach (3) Schrenzerschule Butzbach
  Butzbach (3) Degerfeldschule Butzbach
  Butzbach (3) Haingrabenschule Nieder-Weisel Butzbach

Staatliches Schulamt Friedberg
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  Butzbach (3) Hausbergschule Hoch-Weisel Butzbach
  Butzbach (3) Johanniterschule Münzenberg-Gambach Münzenberg
  Butzbach (3) Stadtschule Butzbach Butzbach
  Butzbach (3) Gönser-Grund-Schule Butzbach
  Butzbach (3) Frauenwaldschule Nieder-Mörlen Bad Nauheim
  Butzbach (3) Wintersteinschule Ober-Mörlen Ober-Mörlen
  Butzbach (3) Sandrosenschule Rockenberg Rockenberg
  Butzbach (3) Rosendorfschule Steinfurth Bad Nauheim
  Butzbach (3) Singbergschule Wölfersheim Wölfersheim
  Butzbach (3) Jim-Knopf-Schule Wölfersheim Wölfersheim
  Butzbach (3) Gabriel-Biel-Schule Butzbach
  Butzbach (3) Weidigschule Butzbach
  Butzbach (3) Berufliche Schule Butzbach Butzbach

  Nidda (4) Kurt-Moosdorf-Schule Echzell
  Nidda (4) Hugo-Buderus-Schule Hirzenhain
  Nidda (4) Grundschule Ulfa Nidda
  Nidda (4) Grundschule Ober-Widdersheim Nidda
  Nidda (4) Schule am Niedertor Gedern
  Nidda (4) Erlenbachschule Gedern
  Nidda (4) Seementalschule Gedern
  Nidda (4) Mittelstufenschule Nidda Nidda
  Nidda (4) Hohebergschule Ober-Lais Nidda
  Nidda (4) Josef-Moufang-Schule Nidda
  Nidda (4) Laisbachschule Ranstadt
  Nidda (4) Otto-Dönges-Schule Nidda
  Nidda (4) Gudrun-Pausewang-Schule Nidda
  Nidda (4) Gymnasium Nidda Nidda
  Nidda (4) Gesamtschule Gedern Gedern
  Nidda (4) Berufliche Schule  Nidda Nidda

   Friedberg (5) Solgrabenschule Bad Nauheim
   Friedberg (5) Stadtschule an der Wilhelmskirche Bad Nauheim
   Friedberg (5) Wettertalschule Rödgen Bad Nauheim
   Friedberg (5) Karl-Weigand-Schule, Nieder-Florstadt Florstadt
   Friedberg (5) Adolf-Reichwein-Schule Friedberg Friedberg
   Friedberg (5) Gemeinsame Musterschule Friedberg
   Friedberg (5) Brüder-Grimm-Schule Friedberg
   Friedberg (5) Grundschule Fauerbach Friedberg
   Friedberg (5) Grundschule Ockstadt Friedberg
   Friedberg (5) Philipp-Dieffenbach-Schule Friedberg
   Friedberg (5) Eichendorff-Schule Ilbenstadt Niddatal
   Friedberg (5) Geschwister-Scholl-Schule Niddatal Niddatal
   Friedberg (5) Fritz-Erler-Schule Nieder-Wöllstadt
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   Friedberg (5) Erich Kästner-Schule Rosbach Rosbach
   Friedberg (5) Kapersburgschule Rosbach
   Friedberg (5) Grundschule Stammheim Florstadt
   Friedberg (5) Grundschule im Ried Reichelsheim
   Friedberg (5) Helmut-von-Bracken-Schule Friedberg
   Friedberg (5) Ernst-Ludwig-Schule Bad Nauheim
   Friedberg (5) Augustinerschule Friedberg
   Friedberg (5) Burggymnasium Friedberg
   Friedberg (5) Berufliche Schulen am Gradierwerk Bad Nauheim
   Friedberg (5) Johann-Philipp-Reis-Schule Friedberg
   Friedberg (5) Johannes-Vatter-Schule Friedberg
   Friedberg (5) Henry-Benrath-Schule Friedberg

  Usinger Land (6) Jürgen-Schumann-Schule Schmitten
  Usinger Land (6) Astrid-Lindgren-Schule Usingen
  Usinger Land (6) Limesschule Wehrheim Wehrheim
  Usinger Land (6) Max-Ernst-Schule Weilrod
  Usinger Land (6) Buchfinkenschule Usingen
  Usinger Land (6) Wiesbachschule Grävenwiesbach
  Usinger Land (6) Grundschule "Am Hasenberg" Neu-Anspach
  Usinger Land (6) Grundschule im Weiltal Weilrod
  Usinger Land (6) Grundschule Am Sommerberg Weilrod
  Usinger Land (6) Helmut-Schmidt-Schule Usingen
  Usinger Land (6) Grundschule an der Wiesenau Neu-Anspach
  Usinger Land (6) Christian-Wirth-Schule Usingen
  Usinger Land (6) Adolf-Reichwein-Schule Neu-Anspach Neu-Anspach
  Usinger Land (6) Saalburgschule Usingen Usingen

  Bad Homburg (7) Grundschule Burgholzhausen Friedrichsdorf
  Bad Homburg (7) Paul-Maar-Schule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Landgraf-Ludwig-Schule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Grundschule Dornholzhausen Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Grundschule im Eschbachtal Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Friedrich-Ebert-Schule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Hölderlin-Schule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Ketteler-Francke-Schule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Grundschule Köppern Friedrichsdorf
  Bad Homburg (7) Hardtwaldschule Seulberg Friedrichsdorf
  Bad Homburg (7) Peter-Härtling-Schule Friedrichsdorf
  Bad Homburg (7) Maria-Scholz-Schule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Humboldtschule Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Kaiserin-Friedrich-Gymnasium Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Gesamtschule Am Gluckenstein Bad Homburg
  Bad Homburg (7) Philipp-Reis-Schule Friedrichsdorf

Seite 3 von 4



Anlage 3.4
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Hochtaunuskreis, Wetteraukreis, LWV

iSB (mit lfd. Nummer) Schulname Ort

Staatliches Schulamt Friedberg

  Bad Homburg (7) Hochtaunusschule Oberursel Oberursel

  Vordertaunus (8) Grundschule Reifenberg Schmitten
  Vordertaunus (8) Hans Christian Andersen-Schule Glashütten
  Vordertaunus (8) Grundschule Falkenstein Königstein
  Vordertaunus (8) Kronthal-Schule Kronberg
  Vordertaunus (8) Viktoria-Schule-Schönberg Kronberg
  Vordertaunus (8) Grundschule Schöne Aussicht Kronberg
  Vordertaunus (8) Grundschule Mammolshain Königstein
  Vordertaunus (8) Geschwister-Scholl-Schule Steinbach
  Vordertaunus (8) Grundschule Schloßborn Glashütten
  Vordertaunus (8) Grundschule Königstein Königstein
  Vordertaunus (8) Dornbachschule Oberstedten Oberursel
  Vordertaunus (8) Schule Am Kastanienhain Königstein
  Vordertaunus (8) Grundschule am Urselbach Oberursel
  Vordertaunus (8) Burgwiesenschule Oberursel
  Vordertaunus (8) Grundschule Oberursel Mitte Oberursel
  Vordertaunus (8) Grundschule Weißkirchen Oberursel
  Vordertaunus (8) Grundschule Stierstadt Oberursel
  Vordertaunus (8) Erich Kästner-Schule Oberursel Oberursel
  Vordertaunus (8) Grundschule am Eichwäldchen Oberursel
  Vordertaunus (8) Friedrich-Stoltze-Schule Königstein
  Vordertaunus (8) Gesamtschule Stierstadt Oberursel
  Vordertaunus (8) Gymnasium Oberursel Oberursel
  Vordertaunus (8) Taunusgymnasium Königstein Königstein
  Vordertaunus (8) Altkönigschule Kronberg
  Vordertaunus (8) Feldbergschule Oberursel
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(1), (2), (3) Käthe-Kollwitz-Schule Hofgeismar
(3), (4) Willy-Brandt-Schule Kassel
(4), (5) Baunsbergschule Baunatal

Nord (1)
Grundschule zur Friedenseiche 
Hombressen Hofgeismar

Nord (1) Würfelturmschule Hofgeismar
Nord (1) Lilli-Jahn-Schule Immenhausen
Nord (1) Grundschule Oberweser Oberweser
Nord (1) Lucas-Lossius-Schule Reinhardshagen
Nord (1) Grundschule Espenau Espenau
Nord (1) Mittelpunktschule Wilhelmsthal Calden
Nord (1) Burgbergschule Grebenstein
Nord (1) Wiesenbergschule Hofgeismar
Nord (1) Sieburgschule Bad Karlshafen
Nord (1) Diemeltalschule Liebenau
Nord (1) Grundschule Diemelaue Trendelburg
Nord (1) Grundschule Wahlsburg Wahlsburg
Nord (1) Marie-Durand-Schule Bad Karlshafen
Nord (1) Freiherr-vom-Stein-Schule Immenhausen
Nord (1) Herwig-Blankertz-Schule Hofgeismar
Nord (1) Albert-Schweitzer-Schule Hofgeismar
Nord (1) Heinrich-Grupe-Schule Grebenstein
Nord (1) Gustav-Heinemann-Schule Hofgeismar

Mitte (2) Grundschule Simmershausen Fuldatal
Mitte (2) Geschwister-Scholl-Schule Fuldatal
Mitte (2) Grundschule Obervellmar Vellmar
Mitte (2) Helfensteinschule Ahnatal-Weimar
Mitte (2) Herderschule Kassel
Mitte (2) Grundschule Heckershausen Ahnatal-Heckershausen
Mitte (2) Grundschule Niedervellmar Vellmar
Mitte (2) Grundschule Frommershausen Vellmar
Mitte (2) Gesamtschule Fuldatal Fuldatal
Mitte (2) Ludwig-Emil-Grimm-Schule Fuldatal-Ihringshausen
Mitte (2) Ahnatal-Schule Vellmar

Ost (3) Grundschule Niederkaufungen Kaufungen
Ost (3) Grundschule Nieste Nieste
Ost (3) Schäferland-Schule Helsa
Ost (3) Grundschule Sandershausen Niestetal
Ost (3) Wilhelm-Leuschner-Schule Niestetal
Ost (3) Gesamtschule Kaufungen Kaufungen

Staatliches Schulamt Kassel 

Schulträger: Landkreis Kassel
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Staatliches Schulamt Kassel 

Schulträger: Landkreis Kassel

Ost (3) Ernst-Abbe-Schule Kaufungen
Ost (3) Astrid-Lindgren-Schule Niestetal
Ost (3) Eschenwaldschule Helsa

Süd (4) Langenbergschule Baunatal
Süd (4) Hermann-Schafft-Schule Fuldabrück
Süd (4) Schule Vollmarshausen Lohfelden
Süd (4) Brüder-Grimm-Schule Hofgeismar
Süd (4) Friedrich-Ebert-Schule Baunatal
Süd (4) Grundschule Am Lindenplatz Fuldabrück
Süd (4) Brüder-Grimm-Schule Baunatal
Süd (4) Grundschule Elgershausen Schauenburg
Süd (4) Marie-Hassenpflug-Schule Schauenburg
Süd (4) Johann-Friedrich-Krause-Schule Schauenburg
Süd (4) Grundschule Söhrewald Söhrewald
Süd (4) Georg-Christoph-Lichtenberg-Schule Kassel
Süd (4) Söhre-Schule Lohfelden
Süd (4) Erich-Kästner-Schule Baunatal
Süd (4) Grundschule Am Stadtpark Baunatal
Süd (4) Regenbogenschule Lohfelden
Süd (4) Theodor-Heuss-Schule Baunatal

West (5) Elbetalschule Naumburg
West (5) Erpetalschule Wolfhagen-Wenigenh.
West (5) Grundschule Wolfhagen Wolfhagen
West (5) Fritz-Hufschmidt-Schule Zierenberg
West (5) Christine-Brückner-Schule Bad Emstal
West (5) Elisabeth-Selbert-Schule Zierenberg
West (5) Mittelpunktschule Braunsberg Breuna
West (5) Grundschule Balhorn Bad Emstal
West (5) Grundschule Habichtswald Habichtswald
West (5) Grundschule Ippinghausen Wolfhagen
West (5) Schule im Erlenhof Habichtswald
West (5) Wilhelm-Filchner-Schule Wolfhagen
West (5) Wilhelm-Filchner-Schule Wolfhagen
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(1) - (10) Freiherr-von-Schütz-Schule Bad Camberg
(1) - (10) Rehbergschule - Schule für Kranke Herborn

(1), (2), (3) Albert-Schweitzer-Schule Limburg
(1), (2), (3) Astrid-Lindgren-Schule Limburg
(1), (2), (3) Adolf-Reichwein-Schule Limburg
(1), (2), (3) Friedrich-Dessauer-Schule Limburg
(1), (2), (3) Peter-Paul-Cahensly-Schule Limburg

(1), (8) Gewerbliche Schulen des LDK Dillenburg
(5), (6), (7) Schule für Erziehungshilfe Wetzlar
(5), (6), (7) Goetheschule Wetzlar
(5), (6), (7) Friedrich-Fröbel-Schule Wetzlar
(5), (6), (7) Schule an der Brühlsbacher Warte Wetzlar
(8), (9), (10) Otfried-Preußler-Schule Dillenburg
(8), (9), (10) Schule am Budenberg Haiger

(8), (9) Wilhelm-von-Oranien Schule Dillenburg
(9), (10) Kirchbergschule Herborn

Goldener Grund (1) Schule im Emsbachtal Brechen
Goldener Grund (1) Atzelschule Bad Camberg Bad Camberg
Goldener Grund (1) Mittelpunktschule Goldener Grund Selters
Goldener Grund (1) Grundschule Oberbrechen Brechen
Goldener Grund (1) Regenbogenschule Bad Camberg
Goldener Grund (1) Freiherr-vom-Stein-Schule Dauborn Hünfelden
Goldener Grund (1) Grundschule Würges Bad Camberg
Goldener Grund (1) Taunusschule Bad Camberg

Hadamar (2) Elbtalschule Elbtal
Hadamar (2) Grundschule am Elbbach Hadamar
Hadamar (2) Herzenbergschule Hadamar Hadamar
Hadamar (2) Grundschule Langendernbach Dornburg
Hadamar (2) Mittelpunktschule St. Blasius Dornburg
Hadamar (2) Erlenbachschule Elz
Hadamar (2) Oranienschule Elz Elz
Hadamar (2) Grundschule Ahlbach Limburg
Hadamar (2) Fürst-Johann-Ludwig-Schule Hadamar

Limburg (3) Grundschule Linter Limburg
Limburg (3) Johann-Wolfgang-von-Goethe-Schule Limburg
Limburg (3) Theodor-Heuss-Schule Limburg
Limburg (3) Grundschule Offheim Limburg
Limburg (3) Grundschule Staffel Limburg
Limburg (3) Grundschule Dehrn Runkel
Limburg (3) Schule am Eschilishov Limburg

Staatliches Schulamt Weilburg
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Limburg (3) Erich-Kästner-Schule Limburg
Limburg (3) Leo-Sternberg-Schule Limburg
Limburg (3) Lindenschule Limburg
Limburg (3) Schule am Sonnenhang Runkel
Limburg (3) Grundschule Beselich Beselich
Limburg (3) Johann-Christian-Senckenberg-Schule Runkel
Limburg (3) Tilemannschule Limburg

Weilburg (4) Grundschule Ellar Waldbrunn
Weilburg (4) Grundschule Hausen Waldbrunn
Weilburg (4) Franz-Leuninger-Schule Mengerskirchen
Weilburg (4) Christian-Spielmann-Schule Weilburg
Weilburg (4) Karl-Schapper-Schule Weinbach
Weilburg (4) Schule auf dem Falkenflug Löhnberg
Weilburg (4) Albert-Wagner-Schule Merenberg
Weilburg (4) Amanaschule Villmar
Weilburg (4) Jakob-Mankel-Schule Weilburg
Weilburg (4) Grundschule Weilmünster Weilmünster
Weilburg (4) Heinrich-von-Gagern-Schule Weilburg
Weilburg (4) Westerwaldschule Mengerskirchen
Weilburg (4) Pestalozzischule Weilburg
Weilburg (4) Walderbachschule Weilburg
Weilburg (4) Windhofschule Weilburg
Weilburg (4) Weiltalschule Weilmünster Weilmünster
Weilburg (4) Gymnasium Philippinum Weilburg
Weilburg (4) Wilhelm-Knapp-Schule Weilburg

Wetzlar I (5) Grundschule Naunheim Wetzlar
Wetzlar I (5) Albert-Schweitzer-Schule Wetzlar
Wetzlar I (5) Dalheim-Schule Wetzlar
Wetzlar I (5) Geschwister-Scholl-Schule Wetzlar
Wetzlar I (5) Lotteschule Wetzlar
Wetzlar I (5) August-Bebel-Schule Wetzlar
Wetzlar I (5) Theodor-Heuss-Schule Wetzlar
Wetzlar I (5) Eichendorff-Schule Wetzlar
Wetzlar I (5) Freiherr-vom-Stein-Schule Wetzlar

Wetzlar II (6) Grundschule Oberbiel Solms
Wetzlar II (6) Grundschule Bonbaden Braunfels
Wetzlar II (6) Schloss-Schule Braunfels Braunfels
Wetzlar II (6) Grundschule Hochelheim Hüttenberg
Wetzlar II (6) Wetzbachtalschule Wetzlar
Wetzlar II (6) Grundschule Niederbiel Solms
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Wetzlar II (6) Grundschule Tiefenbach Braunfels
Wetzlar II (6) Grundschule Leun Leun
Wetzlar II (6) Lahn-Ulm-Schule Leun
Wetzlar II (6) Grundschule Rechtenbach Hüttenberg
Wetzlar II (6) Grundschule Burgsolms Solms
Wetzlar II (6) Astrid-Lindgren-Schule Solms
Wetzlar II (6) Grundschule Steindorf-Albshausen Wetzlar
Wetzlar II (6) Lotte-Eckert-Schule Waldsolms
Wetzlar II (6) Grundschule Philippstein Braunfels
Wetzlar II (6) Carl-Kellner-Schule Braunfels Braunfels
Wetzlar II (6) Käthe-Kollwitz-Schule Wetzlar
Wetzlar II (6) Gesamtschule Schwingbach Hüttenberg
Wetzlar II (6) Gesamtschule Solms Solms

Wetzlar III (7) Philipp-Schubert-Schule Wetzlar
Wetzlar III (7) Dünsbergschule Hohenahr
Wetzlar III (7) Chattenbergschule Ehringshausen
Wetzlar III (7) Sayn-Wittgenstein-Grundschule Wetzlar
Wetzlar III (7) Grundschule Ulmtal Greifenstein
Wetzlar III (7) Grundschule Waldgirmes Lahnau
Wetzlar III (7) Grundschule Aßlar Aßlar
Wetzlar III (7) Grundschule Dutenhofen Wetzlar
Wetzlar III (7) Dillwiesenschule Ehringshausen
Wetzlar III (7) Grundschule Garbenheim Wetzlar
Wetzlar III (7) Grundschule Werdorf Aßlar
Wetzlar III (7) Johannes-Gutenberg-Schule Ehringshausen
Wetzlar III (7) Werner-von-Siemens-Schule Wetzlar
Wetzlar III (7) Alexander-von-Humboldt-Schule Aßlar
Wetzlar III (7) Lahntalschule Lahnau

Dill I (8) Wachenbergschule Haiger
Dill I (8) Grundschule Mandeln Dietzhölztal
Dill I (8) Grundschule Wissenbach Eschenburg
Dill I (8) Jung-Stilling-Schule Ewersbach Dietzhölztal
Dill I (8) Mittelpunktgrundschule Haiger Haiger
Dill I (8) Herbert-Hoover-Schule Eschenburg
Dill I (8) Eschenburgschule Eschenburg
Dill I (8) Holderbergschule Eschenburg
Dill I (8) Mittelpunkt Grundschule Haiger
Dill I (8) Grundschule Langenaubach Haiger
Dill I (8) Roßbachtal-Schule Haiger
Dill I (8) Grundschule Sechshelden Haiger
Dill I (8) Grundschule Simmersbach Eschenburg
Dill I (8) Johann-Textor-Schule Haiger
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Dill II (9) Fritz-Philippi-Schule Breitscheid Breitscheid
Dill II (9) Juliane-von-Stolberg-Schule Dillenburg
Dill II (9) Wiesentalschule Dillenburg
Dill II (9) Grundschule Manderbach Dillenburg
Dill II (9) Grundschule Nanzenbach Dillenburg
Dill II (9) Rotebergschule Dillenburg
Dill II (9) Lilienstern-Schule Donsbach Dillenburg
Dill II (9) Goldbachschule Dillenburg
Dill II (9) Schule am Brunnen Dillenburg
Dill II (9) Grundschule Medenbach Breitscheid
Dill II (9) Scheldetalschule Niederscheld Dillenburg
Dill II (9) Schelderwald-Schule Dillenburg
Dill II (9) Johann-von-Nassau-Schule Dillenburg
Dill II (9) Kaufmännische Schulen des LDK Dillenburg

Dill III (10) Ambachtalschule Herborn
Dill III (10) Nassau-Oranien-Schule Greifenstein
Dill III (10) Westerwaldschule Driedorf
Dill III (10) Diesterwegschule Herborn
Dill III (10) Dernbachschule Herborn
Dill III (10) Johann-Heinrich-Alsted-Schule Mittenaar
Dill III (10) Pestalozzi-Schule Herborn
Dill III (10) Grundschule am Siegbach Siegbach
Dill III (10) Aartal-Mittelpunkt-Grundschule Bischoffen
Dill III (10) Neue Friedensschule Herborn
Dill III (10) Comenius-Schule Herborn
Dill III (10) Johanneum-Gymnasium Herborn
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Stadt (1) Gerhart-Hauptmann-Schule Marburg
Stadt (1) Geschwister-Scholl-Schule Marburg
Stadt (1) Otto-Ubbelohde-Schule Marburg Marburg
Stadt (1) Astrid-Lindgren-Schule Marburg Marburg
Stadt (1) Erich Kästner-Schule Marburg
Stadt (1) Verbund Grundschulen-West Marburg
Stadt (1) Brüder-Grimm-Schule Marburg
Stadt (1) Emil-von-Behring-Schule Marburg
Stadt (1) Sophie-von-Brabant-Schule Marburg
Stadt (1) Schule am Schwanhof Marburg
Stadt (1) Mosaikschule Marburg
Stadt (1) Schule am Ortenberg Marburg
Stadt (1) Anna-Freud-Schule Marburg
Stadt (1) Gymnasium Philippinum Marburg
Stadt (1) Martin-Luther-Schule Marburg
Stadt (1) Grundschule Marbach Marburg
Stadt (1) Grundschule Michelbach Marburg
Stadt (1) Tausendfüßler-Schule Marburg
Stadt (1) Waldschule Wehrda Marburg
Stadt (1) Elisabethschule Marburg
Stadt (1) Richtsbergschule Marburg
Stadt (1) Kaufmännische Schulen Marburg
Stadt (1) Käthe-Kollwitz-Schule Marburg
Stadt (1) Adolf-Reichwein-Schule Marburg

Ost (2) Schule am Hatzbachtal Stadtallendorf
Ost (2) Grundschule Amöneburg Amöneburg
Ost (2) Grundschule Großseelheim Kirchhain
Ost (2) Sonnenschule Hachborn Ebsdorfergrund
Ost (2) Grundschule Langenstein Kirchhain
Ost (2) Grundschule Mengsberg-Momberg Neustadt
Ost (2) Grundschule Rauschenberg Rauschenberg
Ost (2) Grundschule Schweinsberg Stadtallendorf
Ost (2) Grundschule II Stadtallendorf
Ost (2) St. Martin-Schule Mardorf Amöneburg
Ost (2) Regenbogenschule Ebsdorf-Leidenhofen Ebsdorfergrund
Ost (2) Grundschule Dreihausen Ebsdorfergrund
Ost (2) Grundschule Anzefahr-Niederwald Kirchhain
Ost (2) Grundschule Niederklein Stadtallendorf
Ost (2) Grundschule Rauischholzhausen Ebsdorfergrund
Ost (2) Grundschule I Stadtallendorf
Ost (2) Grundschule Wittelsberg Ebsdorfergrund
Ost (2) Grundschule Wohra Wohratal
Ost (2) Mittelpunktschule Wohratal Wohratal

Staatliches Schulamt Marburg
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Nummer)

Schulname Ort

Staatliches Schulamt Marburg

Ost (2) Gesamtschule Ebsdorfer Grund Ebsdorfergrund
Ost (2) Martin-von-Tours-Schule Neustadt
Ost (2) Berufliche Schulen Kirchhain Kirchhain
Ost (2) Grundschule Kirchhain Kirchhain
Ost (2) Landgräfin-Elisabeth-Schule Stadtallendorf
Ost (2) Astrid-Lindgren-Schule Stadtallendorf
Ost (2) Alfred-Wegener-Schule Kirchhain Kirchhain
Ost (2) Georg-Büchner-Schule Stadtallendorf

Süd-West (3) Grundschule am Lindenbaum Bottenhorn Bad Endbach
Süd-West (3) Mittelpunktschule Hartenrod Bad Endbach
Süd-West (3) Grundschule Mornshausen Gladenbach
Süd-West (3) Berglandschule Bad Endbach Bad Endbach
Süd-West (3) Adolph-Diesterweg-Schule Weidenhausen Gladenbach
Süd-West (3) Otfried-Preußler-Schule Gladenbach
Süd-West (3) Freiherr-vom-Stein-Schule - Europaschule Gladenbach
Süd-West (3) Grundschule Fronhausen Fronhausen
Süd-West (3) Grundschule Lohra Lohra
Süd-West (3) Grundschule Niederweimar Weimar
Süd-West (3) Gesamtschule Niederwalgern Weimar

Nord-West (4) Endenbergschule Breidenstein Biedenkopf
Nord-West (4) Mittelpunktschule Buchenau Dautphetal-Buchenau
Nord-West (4) Grundschule Holzhausen Dautphetal
Nord-West (4) Mittelpunktschule Wallau Biedenkopf
Nord-West (4) Gansbachtalschule Angelburg Angelburg
Nord-West (4) Mittelpunktschule Dautphetal Dautphetal
Nord-West (4) Grundschule Oberdieten Breidenbach
Nord-West (4) Hinterlandschule Steffenberg
Nord-West (4) Grundschule Wolzhausen Breidenbach
Nord-West (4) Hilda-Heinemann-Schule Hommertshausen Dautphetal
Nord-West (4) Burgberg-Schule Friedensdorf Dautphetal
Nord-West (4) Lahntalschule Biedenkopf Biedenkopf
Nord-West (4) Berufliche Schulen Biedenkopf Biedenkopf
Nord-West (4) Lindenschule Cölbe Cölbe
Nord-West (4) Grundschule Schönstadt Cölbe
Nord-West (4) Otto-Ubbelohde-Schule Lahntal-Goßfelden Lahntal
Nord-West (4) Wichtelhäuser-Schule Sterzhausen Lahntal
Nord-West (4) Grundschule am Christenberg Münchhausen
Nord-West (4) Burgwaldschule Wetter Wetter
Nord-West (4) Grundschule Amönau Wetter
Nord-West (4) Grundschule Biedenkopf Biedenkopf
Nord-West (4) Grundschule Bürgeln-Betziesdorf Cölbe

Seite 2 von 3



Anlage 3.7
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Stadt Marburg / Landkreis Marburg-Biedenkopf / Landeswohlfahrtsverband / Land Hessen

iSB (mit lfd. 
Nummer)

Schulname Ort
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Nord-West (4) Wollenbergschule Wetter Wetter
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Schulträger: Stadt Offenbach, Landkreis Offenbach

iSB (mit lfd. 
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Schulname Ort

Offenbach (1) Anne-Frank-Schule Offenbach
Offenbach (1) Ernst-Reuter-Schule Offenbach
Offenbach (1) Friedrich-Ebert-Schule Offenbach
Offenbach (1) Geschwister-Scholl-Schule Offenbach
Offenbach (1) Goetheschule Offenbach
Offenbach (1) Schule Bieber Offenbach
Offenbach (1) Uhlandschule Offenbach
Offenbach (1) Waldschule Tempelsee Offenbach
Offenbach (1) Grundschule Buchhügel Offenbach
Offenbach (1) Bachschule Offenbach
Offenbach (1) Beethovenschule Offenbach
Offenbach (1) Eichendorffschule Offenbach
Offenbach (1) Humboldtschule Offenbach
Offenbach (1) Mathildenschule Offenbach
Offenbach (1) Lauterbornschule Offenbach
Offenbach (1) Wilhelmschule Offenbach
Offenbach (1) Hafenschule Offenbach
Offenbach (1) Ludwig-Dern-Schule Offenbach
Offenbach (1) Fröbelschule Offenbach
Offenbach (1) Erich Kästner-Schule Offenbach
Offenbach (1) Albert-Schweitzer-Schule Offenbach
Offenbach (1) Leibnizschule Offenbach
Offenbach (1) Rudolf-Koch-Schule Offenbach
Offenbach (1) Schillerschule Offenbach
Offenbach (1) Käthe-Kollwitz-Schule Offenbach
Offenbach (1) Edith-Stein-Schule Offenbach
Offenbach (1) August-Bebel-Schule Offenbach

Offenbach (1)
Gewerblich-technische Schulen 
der Stadt Offenbach Offenbach

Offenbach (1) Theodor-Heuss-Schule Offenbach 

Mitte (2) Trinkbornschule Rödermark
Mitte (2) Schule an den Linden Rödermark
Mitte (2) Astrid-Lindgren-Schule Dietzenbach
Mitte (2) Ernst-Reuter-Schule Dietzenbach
Mitte (2) Otto-Hahn-Schule Heusenstamm
Mitte (2) Adalbert-Stifter-Schule Heusenstamm
Mitte (2) Adolf-Reichwein-Schule Heusenstamm
Mitte (2) Dietrich-Bonhoeffer-Schule Dietzenbach
Mitte (2) Matthias-Claudius-Schule Heusenstamm
Mitte (2) Aue-Schule Dietzenbach
Mitte (2) Regenbogenschule Dietzenbach
Mitte (2) Sterntalerschule Dietzenbach
Mitte (2) Schule am Goldberg Heusenstamm
Mitte (2) Helen-Keller-Schule Dietzenbach

Staatliches Schulamt Offenbach
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Staatliches Schulamt Offenbach

Mitte (2) Oswald-v.-Nell-Breuning-Schule Rödermark

Mitte (2)
Dezentrale Schule für 
Erziehungshilfe und Kranke Dietzenbach

Mitte (2) Heinrich-Mann-Schule Dietzenbach
Mitte (2) Adolf-Reichwein-Gymnasium Heusenstamm

West 1 (3) Selma-Lagerlöf-Schule Dreieich
West 1 (3) Karl-Nahrgang-Schule Dreieich
West 1 (3) Brüder-Grimm-Schule Neu-Isenburg
West 1 (3) Wingertschule Dreieich
West 1 (3) Schillerschule Dreieich
West 1 (3) Erich-Kästner-Schule Dreieich
West 1 (3) Ludwig-Erk-Schule Dreieich
West 1 (3) Ludwig-Uhland-Schule Neu-Isenburg
West 1 (3) Wilhelm-Hauff-Schule Neu-Isenburg
West 1 (3) Hans-Christian-Andersen-Schule Neu-Isenburg
West 1 (3) Albert-Schweitzer-Schule Neu-Isenburg
West 1 (3) Gerhart-Hauptmann-Schule Dreieich
West 1 (3) Grundschule Buchenbusch Neu-Isenburg
West 1 (3) Georg-Büchner-Schule Dreieich
West 1 (3) Friedrich-Fröbel-Schule Neu-Isenburg
West 1 (3) Goetheschule Neu-Isenburg
West 1 (3) Weibelfeldschule Dreieich
West 1 (3) Ricarda-Huch-Schule Dreieich
West 1 (3) Heinrich-Heine-Schule Dreieich
West 1 (3) Max-Eyth-Schule Dreieich

West 2 (4) Wilhelm-Leuschner-Schule Egelsbach
West 2 (4) Albert-Schweitzer-Schule Langen
West 2 (4) Albert-Einstein-Schule Langen
West 2 (4) Adolf-Reichwein-Schule Langen
West 2 (4) Wallschule Langen
West 2 (4) Ludwig-Erk-Schule Langen
West 2 (4) Geschwister-Scholl-Schule Langen
West 2 (4) Sonnenblumenschule Langen
West 2 (4) Janusz-Korczak-Schule Langen
West 2 (4) Dreieichschule Langen
West 2 (4) Erich-Kästner-Schule Langen

Ost 1 (5) Gartenstadtschule Rodgau
Ost 1 (5) Schule Am Bürgerhaus Rodgau
Ost 1 (5) Wilhelm-Busch-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Freiherr-Vom-Stein-Schule Rodgau
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Ost 1 (5) Geschwister-Scholl-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Münchhausen-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Carl-Orff-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Friedrich-v.-Bodelschwingh-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Heinrich-Böll-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Georg-Büchner-Schule Rodgau
Ost 1 (5) Claus-Von-Stauffenberg-Schule Rodgau

Ost 2 (6) Alfred-Delp-Schule Seligenstadt
Ost 2 (6) Brüder-Grimm-Schule Mühlheim
Ost 2 (6) Markwaldschule Mühlheim
Ost 2 (6) Goetheschule Mühlheim
Ost 2 (6) Friedrich-Ebert-Schule Mühlheim
Ost 2 (6) Geschwister-Scholl-Schule Mühlheim
Ost 2 (6) Joseph-von-Eichendorff-Schule Obertshausen
Ost 2 (6) Sonnentauschule Obertshausen
Ost 2 (6) Käthe-Paulus-Schule Mainhausen
Ost 2 (6) Johannes-Gutenberg-Schule Hainburg
Ost 2 (6) Waldschule Obertshausen
Ost 2 (6) Kreuzburgschule Hainburg
Ost 2 (6) Walinusschule Seligenstadt
Ost 2 (6) Anna-Freud-Schule Mainhausen
Ost 2 (6) Konrad-Adenauer-Schule Seligenstadt
Ost 2 (6) Rote-Warte-Schule Mühlheim
Ost 2 (6) Johannes-Kepler-Schule Hainburg
Ost 2 (6) Merianschule Seligenstadt
Ost 2 (6) Emmaschule Seligenstadt
Ost 2 (6) Don-Bosco-Schule Seligenstadt
Ost 2 (6) Friedrich-Ebert-Gymnasium Mühlheim
Ost 2 (6) Einhardschule Seligenstadt
Ost 2 (6) Hermann-Hesse-Schule Obertshausen
Ost 2 (6) Georg-Kerschensteiner-Schule Obertshausen
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Nummer)

Schulname Ort

(1), (2), (3) Albert-Schweitzer-Schule Mainz-Kostheim
(4), (5) Berufliche Schulen Untertaunus Taunusstein

WI A (1) Anton-Gruner-Schule Wiesbaden
WI A (1) Blücherschule Wiesbaden
WI A (1) Comeniusschule Wiesbaden
WI A (1) Diltheyschule Wiesbaden
WI A (1) Elly-Heuss-Schule Wiesbaden
WI A (1) Friedrich-Ebert-Schule Wiesbaden
WI A (1) Friedrich-List-Schule Wiesbaden
WI A (1) Friedrich-Ludwig-Jahn-Schule Wiesbaden
WI A (1) Friedrich-von-Bodelschwingh-Schule Wiesbaden
WI A (1) Friedrich-von-Schiller-Schule Wiesbaden
WI A (1) Fritz-Gansberg-Schule Wiesbaden
WI A (1) Gerhart-Hauptmann-Schule Wiesbaden
WI A (1) Geschwister-Scholl-Schule Wiesbaden
WI A (1) Integrierte Gesamtschule Kastellstraße Wiesbaden
WI A (1) Integrierte Gesamtschule Rheingauviertel Wiesbaden
WI A (1) Johannes-Maass-Schule Wiesbaden
WI A (1) Kohlheckschule Wiesbaden
WI A (1) Konrad-Duden-Schule Wiesbaden
WI A (1) Leibnizschule Wiesbaden
WI A (1) Oranienschule Wiesbaden
WI A (1) Riederbergschule Wiesbaden
WI A (1) Robert-Schumann-Schule Wiesbaden
WI A (1) Sophie-und-Hans-Scholl-Schule Wiesbaden
WI A (1) Ursula-Wölfel-Schule Wiesbaden

Wi B (2) Adalbert-Stifter-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Albrecht-Dürer-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Alexej von Jawlensky-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Brückenschule Wiesbaden
Wi B (2) Carl-von-Ossietzky-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Diesterwegschule Wiesbaden
Wi B (2) Erich-Kästner-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Fluxusschule Biebrich Wiesbaden
Wi B (2) Freiherr-vom-Stein-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Goetheschule Wiesbaden
Wi B (2) Grundschule Sauerland Wiesbaden
Wi B (2) Grundschule Schelmengraben Wiesbaden
Wi B (2) Gutenbergschule Wiesbaden Wiesbaden
Wi B (2) Gymnasium am Mosbacher Berg Wiesbaden
Wi B (2) Hafenschule Wiesbaden
Wi B (2) Hebbelschule Wiesbaden

Staatliches Schulamt Wiesbaden
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Staatliches Schulamt Wiesbaden

Wi B (2) Helen-Keller-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Joseph-von-Eichendorff-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Ludwig-Beck-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Mittelstufenschule Dichterviertel Wiesbaden
Wi B (2) Otto-Stückrath-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Pestalozzischule Wiesbaden
Wi B (2) Philipp-Reis-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Schulze-Delitzsch-Schule Wiesbaden
Wi B (2) Wilhelm-Heinrich-von-Riehl-Schule Wiesbaden

WI C (3) Brüder-Grimm-Schule Mainz-Kostheim
WI C (3) Carlo-Mierendorff-Schule Mainz-Kostheim
WI C (3) Ernst-Göbel-Schule Wiesbaden
WI C (3) Grundschule Bierstadt Wiesbaden
WI C (3) Grundschule Breckenheim Wiesbaden
WI C (3) Grundschule Nordenstadt Wiesbaden
WI C (3) Gustav-Stresemann-Schule Mainz-Kastel
WI C (3) Helene-Lange-Schule Wiesbaden
WI C (3) Hermann-Ehlers-Schule Wiesbaden
WI C (3) Johann-Hinrich-Wichern-Schule Wiesbaden
WI C (3) Justus-von-Liebig-Schule Wiesbaden
WI C (3) Karl-Gärtner-Schule Wiesbaden
WI C (3) Kellerskopfschule Wiesbaden
WI C (3) Kerschensteinerschule Wiesbaden
WI C (3) Krautgartenschule -Im Sampel- Mainz-Kostheim
WI C (3) Louise-Schroeder-Schule Wiesbaden
WI C (3) Martin-Niemöller-Schule Wiesbaden
WI C (3) Peter-Rosegger-Schule Wiesbaden
WI C (3) Rudolf-Dietz-Schule Wiesbaden
WI C (3) Theodor-Fliedner-Schule Wiesbaden
WI C (3) Werner-von-Siemens-Schule Wiesbaden
WI C (3) Wilhelm-Leuschner-Schule Mainz-Kostheim

Idsteiner Land (4) Alteburgschule Heftrich Idstein
Idsteiner Land (4) Erich Kästner-Schule Idstein
Idsteiner Land (4) Feldbergschule Idstein
Idsteiner Land (4) Gesamtschule Wallrabenstein Hünstetten
Idsteiner Land (4) Grundschule auf der Au Idstein
Idsteiner Land (4) Lenzenbergschule Niedernhausen
Idsteiner Land (4) Limesschule Idstein
Idsteiner Land (4) Max-Kirmsse-Schule Idstein
Idsteiner Land (4) PANORAMA SCHULE Hünstetten
Idsteiner Land (4) Pestalozzischule Idstein
Idsteiner Land (4) Rabenschule Hünstetten
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Idsteiner Land (4) Taubenbergschule Idstein
Idsteiner Land (4) Theißtalschule Niedernhausen
Idsteiner Land (4) Wörsbachschule Idstein

Untertaunus (5) Aartalschule Aarbergen 
Untertaunus (5) Äskulapschule Schlangenbad
Untertaunus (5) Astrid-Lindgren-Schule Aarbergen
Untertaunus (5) Fledermausschule Heidenrod
Untertaunus (5) Gesamtschule Obere Aar Taunusstein
Untertaunus (5) Geschwister-Grimm-Schule Hohenstein
Untertaunus (5) Grundschule Kemeler Heide Heidenrod
Untertaunus (5) Gymnasium Taunusstein Taunusstein
Untertaunus (5) Janusz-Korczak-Schule Bad Schwalbach
Untertaunus (5) Lindenschule Hohenstein
Untertaunus (5) Nikolaus-August-Otto-Schule Bad Schwalbach
Untertaunus (5) Regenbogenschule Taunusstein
Untertaunus (5) Silberbachschule Taunusstein
Untertaunus (5) Sonnenschule Taunusstein
Untertaunus (5) Wiedbachschule Bad Schwalbach

Rheingau (6) Berufliche Schulen Rheingau Geisenheim
Rheingau (6) Emely-Salzig-Schule Geisenheim
Rheingau (6) Freiherr-vom-Stein-Schule Eltville
Rheingau (6) Grundschule Hallgarten Oestrich-Winkel
Rheingau (6) Gutenbergschule Eltville
Rheingau (6) Gymnasium Eltville Eltville
Rheingau (6) Heinrich-Böll-Schule Eltville
Rheingau (6) Hildegardisschule Rüdesheim
Rheingau (6) Internatsschule Schloss Hansenberg Geisenheim
Rheingau (6) Johannes-de-Laspée-Schule Geisenheim
Rheingau (6) John-Sutton-Schule Kiedrich
Rheingau (6) Julius-Alberti-Schule Rüdesheim
Rheingau (6) Leopold-Bausinger-Schule Geisenheim
Rheingau (6) Otfried Preußler-Schule Eltville
Rheingau (6) Pfingstbachschule Oestrich-Winkel
Rheingau (6) Reformschule Rheingau Oestrich-Winkel
Rheingau (6) Rheingauschule Geisenheim
Rheingau (6) Sonnenblumen-Schule Eltville
Rheingau (6) Waldbachschule Eltville
Rheingau (6) Walluftalschule Walluf
Rheingau (6) Wisperschule Lorch
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Schulträger: Schwalm-Eder-Kreis, Landkreis Waldeck-Frankenberg, LWV
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Schulname Ort

(1) - (6) Hermann-Schafft-Schule Homberg (Efze)
(1) - (6) Schlossbergschule Wabern

SEK Nord-West (1) Schule am Tor Borken (Hessen)
SEK Nord-West (1) Schule an den Türmen Fritzlar

SEK Nord-West (1)
Schule zum Obersten Holz 
Obermöllrich Fritzlar

SEK Nord-West (1) Anne-Frank-Schule Fritzlar
SEK Nord-West (1) Grundschule Obervorschütz Gudensberg
SEK Nord-West (1) Grundschule Gudensberg Gudensberg
SEK Nord-West (1) Osterbachschule Homberg (Efze)
SEK Nord-West (1) Stellbergschule Homberg (Efze)
SEK Nord-West (1) Erich Kästner-Schule Homberg (Efze)
SEK Nord-West (1) Matthias-Claudius-Schule Homberg (Efze)
SEK Nord-West (1) Grundschule Kleinenglis Borken (Hessen)
SEK Nord-West (1) Grundschule Falkenberg Wabern
SEK Nord-West (1) Schule am Reiherwald Wabern
SEK Nord-West (1) Regenbogenschule Fritzlar
SEK Nord-West (1) Odenberg-Schule Gudensberg
SEK Nord-West (1) Elsa-Brändström-Schule Homberg (Efze)
SEK Nord-West (1) Anne-Frank-Schule Homberg (Efze)
SEK Nord-West (1) Schule am Dom Fritzlar
SEK Nord-West (1) König-Heinrich-Schule Fritzlar

SEK Nord-West (1)
Bundespräsident-Theodor-
Heuss-Schule Homberg (Efze)

SEK Nord-West (1) Dr.-Georg-August-Zinn-Schule Gudensberg
SEK Nord-West (1) Gustav-Heinemann-Schule Borken (Hessen)

SEK Nord-West (1)
Reichspräsident-Friedrich-Ebert-
Schule Fritzlar

SEK Nord-Ost (2) Bilsteinschule Besse Edermünde
SEK Nord-Ost (2) Ernst-Reuter-Schule Grifte Edermünde

SEK Nord-Ost (2)
Berlin-Tiergarten-Schule 
Remsfeld Knüllwald-Remsf.

SEK Nord-Ost (2) Louise-Schröder-Schule Niedenstein

SEK Nord-Ost (2)
Georg-August-Zinn-Schule 
Morschen Morschen

SEK Nord-Ost (2) Grundschule am Kirschberg Felsberg
SEK Nord-Ost (2) Heiligenbergschule Gensungen Felsberg
SEK Nord-Ost (2) Grundschule Körle Körle
SEK Nord-Ost (2) Astrid-Lindgren-Schule Malsfeld
SEK Nord-Ost (2) Christian-Bitter-Schule Melsungen
SEK Nord-Ost (2) Wolfgang-Fleischert-Schule Melsungen
SEK Nord-Ost (2) Schule Am Schloth Melsungen

Staatliches Schulamt Fritzlar
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Staatliches Schulamt Fritzlar

SEK Nord-Ost (2) Grundschule Rengshausen Knüllwald
SEK Nord-Ost (2) Grundschule Guxhagen Guxhagen
SEK Nord-Ost (2) Fuldatal-Schule Melsungen
SEK Nord-Ost (2) Geschwister-Scholl-Schule Melsungen
SEK Nord-Ost (2) Gesamtschule Guxhagen Guxhagen
SEK Nord-Ost (2) Burgsitzschule Spangenberg
SEK Nord-Ost (2) Drei-Burgen-Schule Felsberg
SEK Nord-Ost (2) Gesamtschule Melsungen Melsungen
SEK Nord-Ost (2) Radko-Stöckl-Schule Melsungen

SEK Süd (3) Kellerwald-Schule Jesberg
SEK Süd (3) Schule am Peterswald Neuental
SEK Süd (3) Ohetalschule Verna Frielendorf
SEK Süd (3) Altenburgschule Bad Zwesten
SEK Süd (3) Palmbergschule Frielendorf
SEK Süd (3) Hochlandschule Gilserberg Gilserberg
SEK Süd (3) Kleeblattschule Frielendorf
SEK Süd (3) Ahornschule Großropperhausen Frielendorf
SEK Süd (3) Rotkäppchen-Schule Willingshausen
SEK Süd (3) Schule Am Katzbachtal Oberaula
SEK Süd (3) Wilhelm-Schäfer-Schule Ottrau
SEK Süd (3) Schule am Metzenberg Schrecksbach
SEK Süd (3) Brüder-Grimm-Schule Schwalmstadt
SEK Süd (3) Schule Im Ostergrund Schwalmstadt

SEK Süd (3)
Ziegenhainer Grundschule am 
Alleeplatz Schwalmstadt

SEK Süd (3) Eckhard-Vonholdt-Schule Schwalmstadt

SEK Süd (3)
Astrid-Lindgren-Schule 
Neukirchen Neukirchen

SEK Süd (3) Sankt-Martin-Schule Schwalmstadt
SEK Süd (3) Schwalmgymnasium Schwalmstadt
SEK Süd (3) Steinwaldschule Neukirchen
SEK Süd (3) Carl-Bantzer-Schule Schwalmstadt

SEK Süd (3)
BerufsschulCampus 
Schwalmstadt Schwalmstadt

WF Nord (4) Grundschule Neuer Garten Bad Arolsen
WF Nord (4) Valentin-Grundschule Bad Arolsen
WF Nord (4) Kaulbach-Schule Bad Arolsen
WF Nord (4) Mittelpunktschule Adorf Diemelsee
WF Nord (4) Grundschule Wrexen Diemelstadt
WF Nord (4) Schlossbergschule Rhoden Diemelstadt
WF Nord (4) Nicolai-Schule Mengeringhausen Bad Arolsen
WF Nord (4) Grundschule Twistetal Twistetal
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Anlage 3.10
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Schwalm-Eder-Kreis, Landkreis Waldeck-Frankenberg, LWV

ISB (mit lfd. Nummer)
Schulname Ort

Staatliches Schulamt Fritzlar

WF Nord (4) Diemeltalschule Usseln Willingen
WF Nord (4) Uplandschule Willingen Willingen
WF Nord (4) Kugelsburgschule Volkmarsen

WF Nord (4)
Grundschule Villa R in 
Volkmarsen Volkmarsen

WF Nord (4) Heinrich-Lüttecke-Schule Bad Arolsen
WF Nord (4) Christian-Rauch-Schule Bad Arolsen

WF Mitte (5) Ederseeschule Herzhausen Vöhl
WF Mitte (5) Henkelschule Vöhl Vöhl
WF Mitte (5) Grundschule Helenental Bad Wildungen
WF Mitte (5) Ense-Schule Bad Wildungen
WF Mitte (5) Auenbergschule Odershausen Bad Wildungen
WF Mitte (5) Berliner Schule Korbach
WF Mitte (5) Westwallschule Korbach
WF Mitte (5) Schule Marker Breite Korbach
WF Mitte (5) Mittelpunktschule Goddelsheim Lichtenfels
WF Mitte (5) Grundschule Sachsenberg Lichtenfels
WF Mitte (5) Grundschule Höringhausen Waldeck

WF Mitte (5)
Mittelpunktschule 
Sachsenhausen Waldeck

WF Mitte (5) Humboldt-Schule Korbach
WF Mitte (5) Grundschule Edertal Edertal
WF Mitte (5) Schule Breiter Hagen Bad Wildungen
WF Mitte (5) Mathias-Bauer-Schule Bad Wildungen
WF Mitte (5) Schule Am Enser Tor Korbach
WF Mitte (5) Paul-Zimmermann-Schule Korbach
WF Mitte (5) Louis-Peter-Schule Korbach

WF Mitte (5)
Gustav-Stresemann-
Gymnasium Bad Wildungen

WF Mitte (5) Alte Landesschule Korbach
WF Mitte (5) Gesamtschule Edertal Edertal

WF Mitte (5)
Berufliche Schulen Korbach und 
Bad Arolsen Korbach

WF Süd (6) Gesamtschule Battenberg Battenberg
WF Süd (6) Grundschule Bottendorf Burgwald
WF Süd (6) Grundschule Bromskirchen Bromskirchen
WF Süd (6) Kellerwaldschule Frankenau Frankenau
WF Süd (6) Grundschule Geismar Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Grundschule Röddenau Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Ortenbergschule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Wigand-Gerstenberg-Schule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Cornelia-Funke-Schule Gemünden, Wohra
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Anlage 3.10
zur Kl. Anfrage 19/6799

Schulträger: Schwalm-Eder-Kreis, Landkreis Waldeck-Frankenberg, LWV

ISB (mit lfd. Nummer)
Schulname Ort

Staatliches Schulamt Fritzlar

WF Süd (6) Grundschule Haina Haina
WF Süd (6) Möllenbach-Schule Hatzfeld
WF Süd (6) Nicolaus-Hilgermann-Schule Rosenthal
WF Süd (6) Schule am Goldberg Allendorf (Eder)
WF Süd (6) Regenbogen-Schule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Grundschule am Burgberg Battenberg
WF Süd (6) Friedrich-Trost-Schule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Kegelbergschule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Burgwaldschule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Edertalschule Frankenberg, Eder
WF Süd (6) Hans-Viessmann-Schule Frankenberg, Eder
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Anlage 4
zur Kl. Anfrage 19/6799

1
BFZ Nord Ernst-Elias-
Niebergall-Schule 70,73

2 BFZ Süd Herderschule 47,12

3
BFZ Anna-Freud-
Schule 29,87

4 BFZ Schiller-Schule 36,39
5 BFZ Steinreh-Schule 26,91

6
BFZ Anne-Frank-
Schule 47,35

7
BFZ Edward-Flanagan-
Schule 46,61

1 iSB-Gi-Stadt 97,64
2 iSB-LKGi-Nord 57,15
3 iSB-LkGi-Süd 36,86
4 iSB-VB-Nord 32,16
5 iSB-VB-Süd 36,21

1 iSB Hersfeld 44,63
2 iSB Rotenburg 25,04
3 iSB Eschwege 42,92
4 iSB Rommerode 39,47

1 Bad Vilbel 50,28
2 Ortenberg 63,87
3 Butzbach 58,13
4 GPWN, Nidda 48,59
5 Friedberg 69,94
6 Usinger Land 48,66
7 Bad Homburg 51,27
8 Vordertaunus 43,45

GIVB

HRWM

HTW

BOW

entfällt, da 3. Tranche

Zu Frage 3 - Lehrerstellen pro iSB

F

Stellen pro iSB gemäß Rückmeldung durch die 
zuständigen 

Staatlichen Schulämter 

FD

GGMT

entfällt, da 3. Tranche

entfällt, da 3. Tranche

entfällt, da 3. Tranche

DADI



Anlage 4
zur Kl. Anfrage 19/6799

1 iSB Nord - Kassel Land 29,79
2 iSB Mitte - Kassel Land 23,5
3 iSB Ost - Kassel Land 23,08
4 iSB Süd - Kassel Land 31,82
5 iSB West - Kassel Land 25,14

1 Goldener Grund 27,08
2 Hadamar 26,9
3 Limburg 26,86
4 Weilburg 43,01
5 Wetzlar I 36,73
6 Wetzlar II 36,84
7 Wetzlar III 36,76
8 Dill I 29,41
9 Dill II 34,67

10 Dill III 34,67

1 Stadt 75,7
2 Ost 50,4
3 Süd-West 18,74
4 Nord-West 45,96

1 Offenbach 94,75
2 Mitte 91,24
3 West 1 30,08
4 West 2 60,16
5 Ost 1 24,65
6 Ost 2 53,77

1 Wi A 71,21
2 Wi B 80,36
3 Wi C 53,26
4 Idsteiner Land 52,27
5 Untertaunus 35,5
6 Rheingau 31,45

1
Schwalm-Eder Nord-
West 72,63

2
Schwalm-Eder Nord-
Ost 47,6

3 Schwalm-Eder Süd 28,38

4
Waldeck-Frankenberg 
Nord 26,87

5
Waldeck-Frankenberg 
Mitte 50,43

6
Waldeck-Frankenberg 
Süd 44,7

RTWI

SEWF

OF

MR

KS - Schulträger Kassel Land

LDLM

MKK

entfällt, da 3. Tranche
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